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חזרה לדף הנחיה – פעילות                                 חזרה לדף המושגים 
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חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                   חזרה לדף המידע 

פֶּרֶק מה – דין קדימה בברכות
תוכן הפרק לפי נושאים

· נושא ראשון :   מקור הקדימה בברכת הפרות -  סעיף א'
· נושא שני :    קדימה בברכת הפרות כאשר אין מ7 המינים  - סעיפים, ב, ג.
· נושא שלישי :  קדימת 7 המינים על פני שאר פרות העץ .- סעיף א,ג.
· נושא רביעי:   קדימה בתוך 7 המינים.- סעיפים ד,ה. 
· נושא  חמישי : מקרים  יוצאי דופן.- סעיפים- ה,ו.
· נושא שישי    :  סדר קדימות ברכות באופן כללי- סעיף ו,ז.
פֶּרֶק מה - דִּין קְדִימָה בְּבִרְכַּת הַפֵּרוֹת
א.  שִׁבְּחָה תּוֹרָה אֶת אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל בְּפֵרוֹתֶיהָ בַּמִּקְרָא דִּלְהַלָּן: "כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ מְבִיאֲךָ אֶל אֶרֶץ טוֹבָה... אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂערָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן, אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ". מִכָּאן שֶׁשִּׁבְעָה מִינִים אֵלֶּה שֶׁהִזְכִּירָה תּוֹרָה הֵם הַחֲבִיבִים בְּיוֹתֵר. וְלָכֵן, הָיוּ לְפָנָיו כַּמָּה מִינֵי פֵּרוֹת עֵץ וְיֵשׁ בֵּינֵיהֶם מִמִּין שִׁבְעָה הנ"ל, מַקְדִּים מִין שִׁבְעָה. דֶּרֶךְ מָשָׁל: אִם יֵשׁ לְפָנָיו תַּפּוּחִים וַעֲנָבִים, יְבָרֵךְ עַל הָעֲנָבִים וְיִפְטר אֶת הַתַּפּוּחִים, אַף אִם הַתַּפּוּחִים חֲבִיבִים עָלָיו יוֹתֵר, כִּי בְּדִין הוּא שֶׁאוֹתָם פֵּרוֹת שֶׁתּוֹרָה הֶחֱשִׁיבָתַם הֵם יִהְיוּ פּוֹטְרִים שְׁאָר מִינִים (פט,א ומבוא). 
ב.  הָיוּ לְפָנָיו פֵּרוֹת שֶׁאֵין בָּהֶם מִמִּין שִׁבְעָה, מַקְדִּים לְבָרֵךְ עַל הֶחָבִיב עָלָיו (פט,ב). 
ג.  הָיוּ לְפָנָיו מִפֵּרוֹת הָעֵץ וּמִפֵּרוֹת הָאֲדָמָה אוֹ יְרָקוֹת, אִם יֵשׁ מִשִּׁבְעַת הַמִּינִים יַקְדִּים לְבָרֵךְ עֲלֵיהֶם, וְאִם לָאו יְבָרֵךְ עַל פְּרִי עֵץ ואח"כ עַל פְּרִי אֲדָמָה. וּבִרְכַּת הָעֵץ אוֹ הָאֲדָמָה קוֹדְמוֹת לְבִרְכַּת שֶׁהַכּל נִהְיָה בִּדְבָרוֹ (פט,ג). 
ד.  כֵּיוָן שֶׁהִפְסִיקָה תּוֹרָה בְּאֶמְצַע הַפָּסוּק הַמּוֹנֶה אֶת שִׁבְעַת הַמִּינִים שֶׁנִּשְׁתַּבְּחָה בָּהֶם אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל בְּמִּלַּת "אֶרֶץ", לָמְדוּ רַבּוֹתֵינוּ שֶׁלְּגַבֵּי חֲשִׁיבוּת הַפֵּרוֹת כָּל הַסָּמוּךְ לְ"אֶרֶץ" חָשׁוּב מֵהַמְאֻחָר, וְכָל הַסָּמוּךְ לְ"אֶרֶץ" שֶׁבְּאֶמְצַע הַפָּסוּק חָשׁוּב יוֹתֵר מִן הַמְאֻחָר לְ"אֶרֶץ" הָרִאשׁוֹן. וְזֶה סִדְרָם: חִטָּה וּשְׂעוֹרָה, זֵיתִים וּתְמָרִים, עֲנָבִים תְּאֵנִים וְרִמּוֹנִים (פט,ד). 
ה.  אֵין חִטָּה וּשְׂעוֹרָה קוֹדְמִים כַּמְבאָר, אֶלָּא כְּשֶׁעָשָׂה מֵהֶם תַּבְשִׁיל אוֹ לֶחֶם אוֹ עוּגִיּוֹת, אֲבָל הַכּוֹסֵס חִטָּה וּשְׂעוֹרָה שֶׁבִּרְכָתָהּ בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה, אֵין הֵם קוֹדְמִים לְבִרְכַּת הָעֵץ (פט,ה). 
ו.  וְזֶה שֶׁנִּתְבָּאֵר שֶׁעֲנָבִים עוֹמְדִים בַּמָּקוֹם הַחֲמִישִׁי, הוּא כְּשֶׁאוֹכְלָם כְּמוֹת שֶׁהֵם, אֲבָל אִם עָשָׂה מֵהֶם יַיִן שֶׁקּוֹבֵעַ בְּרָכָה לְעַצְמוֹ "בּוֹרֵא פְּרִי הַגֶּפֶן" חֲשׁוּבָה, וְהִיא קוֹדֶמֶת לְבָרֵךְ עָלָיו תְּחִלָּה, לִפְנֵי בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ, אֲבָל לֹא לִפְנֵי בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת, שֶׁכֵּן חֲשׁוּבָה הִיא יוֹתֵר מִבִּרְכַּת הַיַּיִן, שֶׁאַף הִיא בְּרָכָה מְיֻחֶדֶת כְּמוֹ בִּרְכַּת הַיַּיִן, וַהֲרֵי הִיא קוֹדֶמֶת לָהּ בַּפָּסוּק (פט,ו). 
ז.   נִמְצָא סֵדֶר הַבְּרָכוֹת לְפִי חֲשִׁיבוּתָם הוּא כָּךְ: א) הַמּוֹצִיא לֶחֶם מִן הָאָרֶץ. ב) בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת. ג) בּוֹרֵא פְּרִי הַגֶּפֶן, פְּרָט לְשַׁבָּתוֹת וְיָמִים טוֹבִים שֶׁמַּקְדִּימִים הַגֶּפֶן מִפְּנֵי הַקִּדּוּשׁ. ד) בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ. ה) בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה. ו) שֶׁהַכּל נִהְיָה בִּדְבָרוֹ. 






