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חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 


 

דף המידע 

ברכת שהכל

הגמרא במסכת ברכות בפרק שישי דנה בברכתם של המאכלים השונים. המשנה (דף מ ע"ב) קובעת כי "ועל דבר שאין גידולו מן הארץ אומר שהכל נהיה בדברו, על החומץ ועל הנובלות ועל הגובאי אומר שהכל נהיה בדברו..." ובברייתא המופיעה מיד בתחילת הגמרא מורחבת היריעה "תנו רבנן, על דבר שאין גידולו מן הארץ כגון בשר בהמות חיות ועופות ודגים אומר שהכל נהיה בדברו. על החלב ועל הביצים ועל הגבינה אומר שהכל. על שהפת שעפשה ועל היין שהקרים ועל התבשיל שעבר צורתו אומר שהכל. על המלח ועל הזמית ועל כמהין ופטריות אומר שהכל."

מכאן נלמד שברכת שהכל הינה למעשה מעין ברירת מחדל לכל מאכל שאין לו ברכה אחרת – מאכלי בשר חלב דגים וכו'. היא משמשת גם כברכה על אוכלים שאינם טעימים ואינם מיועדים לאכילה בדרך כלל כחומץ וכו'. כ'ברירת מחדל' קובעת ההלכה כי במידה ומברכים 'שהכל' על כל מאכל שהוא יוצאים ידי חובה, זאת על אף שלכתחילה אין לעשות זאת, ויש לברר את הברכה הראויה לכל מאכל. 

החיוב להודות על כל מאכל בברכה

חיוב ההודאה על כל דבר ודבר שאנו מכניסים לפינו נלמד בגמרא בתחילת פרק 'כיצד מברכין' במסכת ברכות. בתחילה מציעה הברכה ללמוד זאת מן הפסוק "קדש הלולים לה'" – אמר ר' עקיבא מכאן שטעונים ברכה לפניהם ואחריהם... אך לאחר דיון ארוך מגיעה הגמרא למסקנה כי הלכה זו לא נלמדת מן הפסוק זה ואף לא מפסוקים אחרים המוצעים בסוגיה כי אם מסברא – "אלא סברא הוא – אסור לו לאדם שיהנה מן העולם הזה בלא ברכה". 
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