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חזרה לדף הנחיה – פעילות                                      חזרה לדף המושגים
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חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 

פרק לט'- ברכת מזונות

נושא ראשון- על מה מברכים מזונות ועל איזה שיעור א ב ג יג טז יט כא
נושא שני- מהן הברכות ב כד
נושא שלישי- חריגה מהשיעור והברכה על החריגה ד ה ו
נושא רביעי- מקרים מיוחדים ז כג
נושא חמישי- בצק של לחם ומילוי ח ט יא יב
נושא שישי- מזונות בסעודה י יח 

נושא שביעי- ברכת מזונות אינה פוטרת ברכות אחרות יד כ כב
נושא שמיני- טעות בברכה טו
נושא תשיעי- הסיבה לברכת מזונות תחת המוציא יז
פֶּרֶק לט - בִּרְכַּת חֲמִשָׁה מִינֵי דָּגָן , בּוֹרֵא מִינֵי מְזונֹת
א פַּת הַבָּאָה בְּכִיסְנִין מְבָרֵךְ עָלֶיהָ בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת. יֵשׁ מְפָרְשִׁים שֶׁהוּא פַּת (עוּגִיּוֹת) עָשׂוּי כְּמִין כִּיסִים מְמֻלָּאִים דְּבַשׁ אוֹ סֻכָּר, אֱגוֹזִים וּשְׁקֵדִים וְכַדּוֹמֶה. וְיֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁהִיא עִסָּה שֶׁעֵרֵב בָּהּ דְּבַשׁ אוֹ שֶׁמֶן אוֹ חָלָב וּמִינֵי תְּבָלִין. וְיֵשׁ מְפָרְשִׁים שֶׁהִיא פַּת שֶׁעוֹשִׂין אוֹתָהּ כְּעָכִים יְבֵשִׁים וְכוֹסְסִים אוֹתָם, וְהֵם הַנִּקְרָאִים בִּיְסְקוֹג'וּס. בִּזְמַנֵּנוּ כָּל הנ"ל נִקְרָאִים עוּגִיּוֹת, עוּגוֹת, בֵּיגַלַאךְ, בִּיסְקוֹגוּס, כְּעָכִים, עוּגִיּוֹת מִזְרָחִיּוֹת וְכַדּוֹמֶה. לְהַלָּן נִקְרָא לָהֶם תָּמִיד בַּשֵּׁם הַכּוֹלֵל עוּגוֹת (פג, מבוא). 
ב פַּת הַבָּאָה בְּכִיסְנִין מְבָרֵךְ עָלֶיהָ "בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת", וּלְאַחֲרֶיהָ בְּרָכָה אַחַת מֵעֵין שָׁלֹשׁ (עַל הַמִּחְיָה). וְאִם אָכַל שִׁעוּר שֶׁרְגִילִים בְּנֵי אָדָם לִקְבּעַ עָלָיו סְעֻדָּה, אע"פ שֶׁהוּא לֹא שָׂבַע מִמֶּנּוּ מְבָרֵךְ עָלָיו הַמּוֹצִיא וּבִרְכַּת הַמָּזוֹן. וְאִם אָכַל שִׁעוּר שֶׁאֲחֵרִים אֵין קוֹבְעִים עָלָיו, אע"פ שֶׁהוּא קוֹבֵעַ עָלָיו אֵינוֹ מְבָרֵךְ אֶלָּא בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת וּבְרָכָה אַחַת מֵעֵין שָׁלֹשׁ, שֶׁבָּטְלָה דַּעְתּוֹ אֵצֶל כָּל אָדָם (פג,א). 
ג שִׁעוּר שֶׁרְגִילִים לִקְבּעַ עָלָיו סְעֻדָּה לְחַיֵּב בְּבִרְכַּת הַמּוֹצִיא וּבִרְכַּת הַמָּזוֹן, שָׁנוּי בְּמַּחֲלֹקֶת מְפֻרְסֶמֶת בִּגְדוֹלֵי הַפּוֹסְקִים, וַהֲלָכָה לְמַעֲשֶׂה כָּךְ הִיא: הַקּוֹבֵעַ סְעֻדָּה עַל עוּגוֹת, עַד שִׁעוּר שָׁלֹשׁ בֵּיצִים (שֶׁהֵם 168 גְּרַם) מְבָרֵךְ בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת וּבְרָכָה מֵעֵין שָׁלֹשׁ לְכָל הַדֵּעוֹת. וְהָאוֹכֵל שִׁעוּר אַרְבַּע בֵּיצִים (שֶׁהֵם 224 גְּרַם) מְבָרֵךְ הַמּוֹצִיא וּבִרְכַּת הַמָּזוֹן לְכָל הַדֵּעוֹת. אַךְ הָאוֹכֵל יוֹתֵר מִשִּׁעוּר שָׁלֹשׁ בֵּיצִים וּפָחוֹת מֵאַרְבַּע (הַיְנוּ בֵּין 168 גְּרַם לְבֵין 224 גְּרַם), נִכְנַס לְסָפֵק גָּדוֹל. וְרָאוּי לְכָל יְרֵא- שָׁמַיִם לֹא לְהִכָּנֵס לְסָפֵק מֵעֵין זֶה, אַךְ אִם כְּבָר אָכַל כְּשִׁעוּר זֶה לֹא יְבָרֵךְ בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן. וַהֲגַם שֶׁיֵּשׁ חוֹלְקִים, סְבָרָא זוֹ עִקָּר וּסְפֵק בְּרָכוֹת לְהָקֵל (פג,ב). 
ד כְּמוֹ כֵן רָאוּי לְכָל יְרֵא שָׁמַיִם, כְּשֶׁאוֹכֵל עוּגִיּוֹת כְּדֵי שְׂבִיעָה בְּצֵרוּף דְּבָרִים אֲחֵרִים הַבָּאִים לְלִפְתָּן, כְּבָשָׂר וְדָגִים אוֹ גְּבִינָה וְכַדּוֹמֶה, לֶאֱכל הַשִּׁעוּר הנ"ל שֶׁיֵּשׁ בּוֹ חִיּוּב בִּרְכַּת- הַמָּזוֹן, שֶׁאִם יִשְׂבַּע מִשִּׁעוּר פָּחוֹת מֵהנ"ל בִּגְלַל הַלִּפְתָּן, נִכְנַס לְמַחֲלֹקֶת גְּדוֹלָה. וְאִם קָרָה לוֹ כָּזאת, לֹא יְבָרֵךְ בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן עַד שֶׁיּאכַל עַל-כָּל-פָּנִים כַּשִּׁעוּר הנ"ל, וְכָךְ נוֹהֲגִים הַסְּפָרָדִים. אֲבָל הָאַשְׁכְּנָזִים נוֹהֲגִים בְּמִקְרֶה כָּזֶה לְבָרֵךְ הַמּוֹצִיא וּבִרְכַּת הַמָּזוֹן (פג,ג). 
ה הָאוֹכֵל עוּגִיּוֹת כַּשִּׁעוּר הַמְחַיֵּב הַמּוֹצִיא וּבִרְכַּת הַמָּזוֹן, חַיָּב גַּם לִטּל יָדָיו וּלְבָרֵךְ "עַל נְטִילַת יָדַיִם" (פג,ד). 
ו אִם מִתְּחִלָּה הָיָה בְּדַעְתּוֹ לֶאֱכל כַּמּוּת קְטַנָּה שֶׁל עוּגוֹת, וּבֵרַךְ בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת, וְאַחַר כָּךְ נִמְשְׁכָה סְעֻדָּתוֹ וְאָכַל שִׁעוּר שֶׁאֲחֵרִים קוֹבְעִים עָלָיו סְעֻדָּה, יְבָרֵךְ בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן אע"פ שֶׁלּא בֵּרַךְ תְּחִלָּה המּוֹצִיא, שֶׁהֲרֵי אָכַל שִׁעוּר שֶׁקּוֹבְעִים עָלָיו סְעֻדָּה (פג,ד). 
 
ז מַצּוֹת אַחֲרֵי הַפֶּסַח מְבָרֵךְ עֲלֵיהֶן בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת, וְכָךְ נוֹהֲגִים הַסְּפָרָדִים. אֲבָל הָאַשְׁכְּנָזִים נוֹהֲגִים לִטּל יָדַיִם וּלְבָרֵךְ הַמּוֹצִיא (פג,ו. ושם ביארנו טעם חילוקי המנהגים באורך). וְכָל זֶה לַאֲנָשִׁים בְּרִיאִים הָאוֹכְלִים מַצּוֹת דֶּרֶךְ עֲרַאי. אֲבָל חוֹלִים לְפִי הוֹרָאוֹת רוֹפֵא, שֶׁאֵין אוֹכְלִים אֶלָּא מַצּוֹת בִּלְבַד, פָּשׁוּט שֶׁמְּבָרְכִים הַמּוֹצִיא וּבִרְכַּת הַמָּזוֹן כְּדִין מַצּוֹת בְּפֶסַח (שם). 
 
ח פַּשְׁטִידָא הַנַּעֲשֵׂית מֵעִסָּה רְגִילָה כְּלֶחֶם וּמְמֻלֵּאת בְּבָשָׂר אוֹ גְּבִינָה, הִיא מַחֲלֹקֶת עֲצוּמָה בֵּין גְּדוֹלֵי הפּוֹסְקִים. וִירֵא שָׁמַיִם יאכְלֶנָּה תּוֹךְ סְעֻדָּתוֹ אַחֲרֵי שֶׁבֵּרַךְ הַמּוֹצִיא עַל הַלֶּחֶם. אוֹ שֶׁיּאכַל פָּחוֹת מִשִּׁעוּר 168 גְּרַם וִיבָרֵךְ בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת. אוֹ שֶׁיּאכַל 224 גְּרַם וְיִטּל יָדָיו וִיבָרֵךְ הַמּוֹצִיא וּבִרְכַּת הַמָּזוֹן, וְאַל יַכְנִיס עַצְמוֹ לְמַחֲלֹקֶת גְּדוֹלָה (פג,ז). 
 
ט סִלֵּק הַמִּלּוּי מִתּוֹךְ הַכִּיסְנִין וְאָכַל הַבָּצֵק לְבַדּוֹ, גַּם אָז דִּין פַּת הַבָּאָה בְּכִיסְנִין עַל הַבָּצֵק, שֶׁהַכּל הוֹלֵךְ אַחַר שְׁעַת הָאֲפִיָּה, וְאֵין דֶּרֶךְ לִקְבּעַ סְעֻדָּה עַל פַּת כָּזאת (פג,ח). 
י הָאוֹכֵל עוּגוֹת בְּתוֹךְ סְעֻדָּתוֹ, וּכְבָר בֵּרַךְ הַמּוֹצִיא, אִם אוֹכְלָם כְּדֵי לִשְׂבּעַ מֵהֶם, כְּלוֹמַר: לְהַשְׁלִים בָּהֶם סְעֻדָּתוֹ, פְּטוּרִים מִכָּל בְּרָכָה, שֶׁכְּבָר נִפְטְרוּ בְּבִרְכַּת הַמּוֹצִיא. אֲבָל אִם אוֹכְלָם לְתַעֲנוּג וּלְקִנּוּחַ סְעֻדָּה, דִּינָם כְּפֵרוֹת וּמְבָרֵךְ לִפְנֵיהֶם בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת, אֲבָל לְאַחֲרֵיהֶם לֹא יְבָרֵךְ כְּלָל, שֶׁבִּרְכַּת- הַמָּזוֹן פּוֹטַרְתָּם. וְלָכֵן, עַתָּה שֶׁנּוֹהֲגִים בִּסְעֻדּוֹת גְּדוֹלוֹת לְהַגִּישׁ עוּגוֹת עִם קָפֶה אַחֲרֵי הַסְּעֻדָּה, יְבָרֵךְ עַל הָעוּגָה בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת (פג,ט). 
יא רְקִיקִים דַּקִּים שֶׁנּוֹתְנִים עֲלֵיהֶם מִרְקַחַת, אִם עִקָּרָם נַעֲשׂוּ לְהָזִין בְּעִסָּתָם, וְהַמִּרְקַחַת נוֹעֲדָה אַךְ לְהַטְעִימָהּ, מְבָרֵךְ בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת, אֲבָל אִם הַמִּרְקַחַת עִקָּר, וְהָעִסָּה בָּאָה כְּדֵי לְהַחֲזִיק בָּהּ הַמִּרְקַחַת, מְבָרֵךְ עָלֶיהָ וּפוֹטֵר הָעִסָּה (פג,י). 
 
יב צְנִימִים וְכֵן פְּרוּסוֹת לֶחֶם מְטֻגָּנוֹת בְּשֶׁמֶן, דִּינָם כְּלֶחֶם גָּמוּר וּבִרְכָתָם הַמּוֹצִיא (פג,יב). 
יג כָּל מִינֵי לְבִיבוֹת וְסֻפְגָּנִיּוֹת מְבָרְכִים עֲלֵיהֶם בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת, וּלְאַחֲרֵיהֶם בְּרָכָה מֵעֵין שָׁלֹשׁ (פג,יד). 
 
יד הָאוֹכֵל עוּגִיּוֹת בְּמַשְׁקֶה אוֹ בְּחָלָב וְכַדּוֹמֶה, אֵין בִּרְכַּת הַמְּזוֹנוֹת פּוֹטֶרֶת בִּרְכַּת שֶׁהַכּל, וְלָכֵן יְבָרֵךְ תְּחִלָּה מְזוֹנוֹת וְיִטְעַם מִמֶּנּוּ מִבְּלִי לְהַטְבִּילוֹ בַּמַּשְׁקֶה. ואח"כ יְבָרֵךְ עַל הַמַּשְׁקֶה וְיִטְעַם מִמֶּנּוּ, ואח"כ יאכַל כְּדֶרֶךְ שֶׁיִּרְצֶה (פג,טו). וְכֵן הָאוֹכֵל פֵּרוֹת אוֹ יְרָקוֹת עִם עוּגִיּוֹת, אֵין בִּרְכַּת מְזוֹנוֹת פּוֹטֶרֶת אוֹתָם, וְלָכֵן יִנְהַג כנ"ל. אֲבָל דָּבָר שֶׁדֶּרֶךְ לְלַפֵּת בּוֹ הַפַּת כְּבָשָׂר וְדָגִים וּגְבִינָה וְכַדּוֹמֶה, הֲרֵי הֵם טְפֵלִים לַפַּת וּמְבָרֵךְ עַל הַמְּזוֹנוֹת וּפוֹטֵר אוֹתָם גַּם מִבְּרָכָה רִאשׁוֹנָה וְגַם מִבְּרָכָה אַחֲרוֹנָה (פג,טז). 
טו טָעָה וּבֵרַךְ עַל פַּת הַבָּאָה בְּכִיסְנִין בִּרְכַּת הַמּוֹצִיא, יָצָא בְּדִיעֲבַד (פג,יז).  
טז קֶמַח שֶׁל אֶחָד מֵחֲמֵשֶׁת הַמִּינִים שֶׁבִּשְּׁלוֹ בִּקְדֵרָה, וְכֵן כָּל תַּבְשִׁיל שֶׁעֵרֵב בּוֹ מֵחֲמֵשֶׁת הַמִּינִים, בֵּין קֶמַח בֵּין פַּת, בִּרְכָתוֹ בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת. וּבִכְלַל זֶה הַדַּיְסָא מֵחֲמֵשֶׁת מִינֵי דָּגָן בִּרְכָתָהּ מְזוֹנוֹת, וּלְבַסּוֹף עַל הַמִּחְיָה (פג,יט). 
יז בַּמֶּה דְּבָרִים אֲמוּרִים? כְּשֶׁהָיָה הַמִּין הַזֶּה חָשׁוּב אֶצְלוֹ וְלֹא הָיָה טְפֵלָה, אֲבָל אִם הָיָה אֶחָד מֵחֲמֵשֶׁת הַמִּינִים שֶׁעֵרֵב טְפֵלָה, אֵינוֹ מְבָרֵךְ אֶלָּא עַל הָעִקָּר וּפוֹטֵר אֶת הַטְּפֵלָה (פג, כ). כֵּיצַד הִיא הַטְּפֵלָה מְערֶבֶת? כְּגוֹן לֶפֶת אוֹ כְּרוּב שֶׁבִּשְּׁלוֹ וְעֵרֵב בּוֹ קֶמַח שֶׁל אֶחָד מֵחֲמֵשֶׁת הַמִּינִים כְּדֵי לְדַבְּקוֹ, אֵינוֹ מְבָרֵךְ עָלָיו מְזוֹנוֹת, שֶׁהַלֶּפֶת הוּא הָעִקָּר וְהַקֶּמַח טָפֵל. אֲבָל אִם עֵרֵב כְּדֵי לִתֵּן טַעַם בַּתַּעֲרבֶת, הֲרֵי הוּא הָעִקָּר לְפִיכָךְ מִינֵי דְבַשׁ שֶׁמְבַשְׁלִים אוֹתָם וְנוֹתְנִים בָּהֶם חֵלֶב חִטָּה כְּדֵי לְדַבֵּק וְעוֹשִׂים מֵהֶם מִינֵי מְתִּיקָה אֵינוֹ מְבָרֵךְ עָלָיו בוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת. מִפְּנֵי שֶׁהַדְבַשׁ הוּא הָעִקָר (פג,כא). וּמִכָּאן שֶׁרַחַ"ת-חַלְקוּ"ם שֶׁהוּא קֶמַח אוֹ עֲמִילָן עִם סֻכָּר, וְעִקָּרוֹ נוֹעָד לְטַעַם הַסֻּכָּר וּמְתִיקוּתוֹ, וְהַקֶּמַח בָּא כְּדֵי לְדַבֵּק בִּלְבַד, בִּרְכָתוֹ שֶׁהַכּל וְלֹא מְזוֹנוֹת (פג,כב). 
יח וּכְשֶׁשְּׁנֵיהֶם עִקָּר, כְּגוֹן תַּבְשִׁיל מֵחֲמֵשֶׁת מִינֵי דָּגָן עִם פּוֹלִים אוֹ קִטְנִיּוֹת, וְכָל אֶחָד נִכָּר בִּפְנֵי עַצְמוֹ, מְבָרֵךְ תְּחִלָּה עַל הָעִסָּה בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת וְאוֹכֵל קְצָת, ואח"כ מְבָרֵךְ עַל הַפּוֹלִים בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה וְאוֹכֵל קְצָת, וְאַחַר כָּךְ אוֹכֵל בְּיַחַד (פג,כד). 
יט מַקָּרוֹנִים וְכָל הַדּוֹמֶה לָהֶם בִּרְכָתָם בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת, אֲפִלּוּ אִם קָבַע עֲלֵיהֶם סְעֻדָּתוֹ. וְכֵן הַדִּין בְּכָל חֲמֵשֶׁת מִינֵי דָּגָן (מַעֲשֵׂה קְדֵרָה), שֶׁמְּבָרֵךְ עֲלֵיהֶם מְזוֹנוֹת אַף שֶׁקָּבַע עֲלֵיהֶם סְעֻדָּתוֹ (עיין לעיל סעיף ג), בֵּין אִם בִּשְּׁלָם בְּמַיִם וְשֶׁמֶן וּבֵין בִּדְבַשׁ וּשְׁאָר מַשְׁקִים, וּכְמוֹ כֵן חִטִּים שֶׁנִּתְבַּשְּׁלוּ בָּהֶם מְבָרְכִים עֲלֵיהֶם בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת (פג,כה). 
כ אָכַל חִטִּים קְלוּיִים אוֹ שְׁלוּקִים וְהַגַּרְעִינִים שְׁלֵמִים, מְבָרֵךְ בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה;וְאַחֲרֵיהֶם בּוֹרֵא נְפָשׁוֹת רַבּוֹת. אֲבָל שְׂעוֹרִים כנ"ל אֵינוֹ מְבָרֵךְ עֲלֵיהֶם אֶלָּא שֶׁהַכּל. וְיֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁהַכּוֹסֵס שְׂעוֹרִים אֵינוֹ מְבָרֵךְ עֲלֵיהֶם כְּלוּם לְפִי שֶׁהֵם מַאֲכַל בְּהֵמָה. וִירֵא ה' יִתְכַּוֵּן לְפָטְרוֹ בְּדָבָר אַחֵר כְּדֵי לָצֵאת מֵחֲשַׁשׁ סְפֵק בְּרָכוֹת וְגַם כְּדֵי שֶׁלּא יֵהָנֶה מֵהָעוֹלָם הַזֶּה בְּלֹא בְּרָכָה (פג,כז). 
כא ארֶז מְבֻשָּׁל בִּרְכָתוֹ בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת וּלְאַחֲרָיו בּוֹרֵא נְפָשׁוֹת רַבּוֹת, וְכָךְ נוֹהֲגִים קְהִלּוֹת הְסְּפָרָדִים. וּקְהִלּוֹת הָאַשְׁכְּנָזִים נוֹהֲגוֹת לְבָרֵךְ עַל ארֶז מְבֻשָּׁל שֶׁלּא נִתְמַעֵךְ לְגַמְרֵי בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה, וְאִם נִתְמַעֵךְ מְבָרֵךְ עָלָיו שֶׁהַכּל (פג,כט). טָחַן ארֶז וְעָשָׂה מִמֶּנּוּ פַּת, מְבָרֵךְ בַּתְּחִלָּה בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת וְאַחֲרָיו בּוֹרֵא נְפָשׁוֹת רַבּוֹת (פג,ל). 
כב וְכָל זֶה כְּשֶׁהָארֶז לְבַדּוֹ אוֹ שֶׁהוּא הָרב, אֲבָל אִם עֵרֵב מִמֶּנּוּ בְּתַבְשִׁיל אַחֵר, וְהַתַּבְשִׁיל הָאַחֵר הוּא הָרב, מְבָרֵךְ עָלָיו כְּבִרְכַּת אוֹתוֹ תַּבְשִׁיל (פג,לא). 
כג תַּבְשִׁיל רַךְ כְּעֵין דַּיְסָא שֶׁעוֹשִׂים מֵארֶז (מְרַק ארֶז הַנַּעֲשֶׂה דֶּרֶךְ כְּלָל לְחוֹלֶה בִּבְנֵי מֵעָיו) וְנֶאֱכָל דֶּרֶךְ שְׁתִיָּה, אִם הוּא דָּלִיל מְאד יֵשׁ לְבָרֵךְ שֶׁהַכּל, וְאִם הוּא סָמִיךְ וְנִלְעָס קְצָת בְּפִיו יֵשׁ לְבָרֵךְ מְזוֹנוֹת. וְאִם הוּא מְסֻפָּק בַּדָּבָר לְעִנְיַן בְּרָכָה, טוֹב יוֹתֵר לְבָרֵךְ שֶׁהַכּל. וּלְאַחֲרָיו בֵּין כָּךְ וּבֵין כָּךְ יְבָרֵךְ בּוֹרֵא נְפָשׁוֹת רַבּוֹת, אִם לֹא שָׁהָה הַרְבֵּה בִּשְׁתִיָּתָהּ. וְאִם הוּא מְסֻפָּק אִם שָׁהָה אוֹ לָאו, לֹא יְבָרֵךְ כְּלָל, וְטוֹב שֶׁלּא לְבָרֵךְ בְּרָכָה אַחֲרוֹנָה כְּלָל, לְחֹמֶר סְפֵק בְּרָכוֹת (עג,לב. ושיעור השהייה הנזכר בסעיף זה הוא שיעור קטן מאוד, ועיין לקמן פרק מג). 
כד כָּל שֶׁמְּבָרְכִים עָלָיו בַּתְּחִלָּה בּוֹרֵא מִינֵי מְזוֹנוֹת, מְבָרְכִים בַּסּוֹף לְאַחֲרָיו בְּרָכָה אַחַת מֵעֵין שָׁלֹשׁ, חוּץ מִן הָארֶז. בַּמֶּה דְּבָרִים אֲמוּרִים? שֶׁאָכַל מִכַּזַּיִת (28 גְּרַם) וָמַעְלָה, אֲבָל אִם אָכַל פָּחוֹת מִכַּזַּיִת מְבָרֵךְ בַּתְּחִלָּה בְּרָכָה הָרְאוּיָה, וּלְבַסּוֹף אֵינוֹ מְבָרֵךְ כְּלָל (פג,לד). עִנְיָנָהּ וְדִינֶיהָ שֶׁל בִּרְכַּת "מֵעֵין שָׁלֹשׁ" יִתְבָּאֲרוּ לְקַמָּן בְּפֶרֶק מג. 






