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חזרה לדף הנחיה – פעילות                                      חזרה לדף המושגים
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חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 

דיני תשעה באב ושאר תעניות                                                                                פרק צז'
· נושא ראשון : -  מקומם של הצומות בימנו אנו- סעיף א'

· נושא שני:- מדוע אנו צמים ? סעיף ב'
· נושא שלישי ארבעת הצומות.- סעיפים ג' ד' ו'
· נושא רביעי: מי חייב בהם ומה חיובו? סעיףה. 

· נושא חמישי :- מנהגי ימי בין המצרים - סעיפים- ז,ח,ט

· נושא שישי  מנהגי תשעת הימים  : - סעיפים י' יא' יב' .
- נושא שביעי: מנהגי שבוע שחל בו ט' באב -  סעיפים יג' יד'

סיכום -אירועים
13. פֶּרֶק צו - תִּשְׁעָה בְּאָב וּשְׁאָר תַּעֲנִיּוֹת

א "כּה אָמַר ה' צְבָאוֹת צוֹם הָרְבִיעִי וְצוֹם הַחֲמִישִׁי וְצוֹם הַשְּׁבִיעִי וְצוֹם הָעֲשִׂירִי יִהְיֶה לְבֵית יְהוּדָה לְשָׂשׂוֹן וּלְשִׂמְחָה וּלְמעֲדִים טוֹבִים וְהָאֱמֶת וְהַשָּׁלוֹם אֱהָבוּ" (זכריה ח). וּבְיָמֵינוּ אֵלֶּה אַף שֶׁזִּכָּנוּ ה' לִימֵי רֵאשִׁית צְמִיחַת גְּאֻלָּתֵנוּ, כָּל הַצּוֹמוֹת הנ"ל עוֹמְדִים בְּתָקְפָּם וּבְחִיּוּבָם, עַד שֶׁנִּזְכֶּה לְבִיאַת מְשִׁיחַ-צִדְקֵנוּ וּלְבִנְיַן בֵּית-הַמִּקְדָּשׁ.
ב יֵשׁ שָׁם יָמִים שֶׁכָּל יִשְׂרָאֵל מִתְעַנִּים בָּהֶם מִפְּנֵי הַצָּרוֹת שֶׁאֵרְעוּ בָּהֶם כְּדֵי לְעוֹרֵר הַלְּבָבוֹת לִפְתּחַ דַּרְכֵי הַתְּשׁוּבָה, וְיִהְיֶה זֶה זִכָּרוֹן לְמַעֲשֵׂינוּ הָרָעִים וּלְמַעֲשֵׂי אֲבוֹתֵינוּ שֶׁהָיוּ כְּמַעֲשֵׂינוּ עַתָּה עַד שֶׁגָּרַם לָהֶם וְלָנוּ אוֹתָן הַצָּרוֹת, שֶׁבְּזִכְרוֹן דְּבָרִים אֵלּוּ נָשׁוּב לְהֵיטִיב (רב,א). 
ג וְאֵלּוּ הֵם: יוֹם שְׁלִישִׁי בְּתִשְׁרִי, שֶׁבּוֹ נֶהֱרַג גְּדַלְיָה בֶּן אֲחִיקָם וְנִכְבֵּית גַּחֶלֶת יִשְׂרָאֵל הַנִּשְׁאֶרֶת וְסִבֵּב לְהַתָּם גַּלּוּתָם. וַעֲשִׂירִי בְּטֵבֵת, שֶׁבּוֹ סָמַךְ מֶלֶךְ בָּבֶל נְבוּכַדְנֶצַּאר הָרָשָׁע עַל יְרוּשָׁלַיִם וֶהֱבִיאָהּ בְּמָצוֹר וּבְמָצוֹק. וְשִׁבְעָה עָשָׂר בְּתַמּוּז, שֶׁחֲמִשָּׁה דְּבָרִים אֵרְעוּ בּוֹ: נִשְׁתַּבְּרוּ הַלּוּחוֹת, וּבָטַל הַתָּמִיד מִבַּיִת רִאשׁוֹן, וְהֻבְקְעָה יְרוּשָׁלַיִם בְּחֻרְבָּן שֵׁנִי, וְשָׂרַף אַפּוֹסְטוֹמוּס הָרָשָׁע אֶת הַתּוֹרָה וְהֶעֱמִיד צֶלֶם בַּהֵיכָל (רב,ב). 
ד וְתִשְׁעָה בְּאָב, שֶׁחֲמִשָּׁה דְּבָרִים אֵרְעוּ בּוֹ: נִגְזַר עַל יִשְׂרָאֵל בַּמִּדְבָּר שֶׁלּא יִכָּנְסוּ לָאָרֶץ, וְחָרַב הַבַּיִת בָּרִאשׁוֹנָה וּבַשְּׁנִיָּה, וְנִלְכְּדָה עִיר גְּדוֹלָה וּבֵיתָר שְׁמָהּ, וְהָיוּ בָּהּ אֲלָפִים וּרְבָבוֹת מִיִּשְׂרָאֵל, וְהָיָה לָהֶם מֶלֶךְ גָּדוֹל וְדִמּוּ כָּל יִשְׂרָאֵל שֶׁהוּא מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ, וְנָפַל בִּידֵי הָרוֹמִיִּים וְנֶהֶרְגוּ כֻּלָּם, וְהָיְתָה צָרָה גְּדוֹלָה כְּמוֹ חֻרְבָּן בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, וּבוֹ בַּיּוֹם הַמּוּכָן לְפֻרְעָנוּת חָרַשׁ טוֹרְנוּסְרוֹפוּס הָרָשָׁע אֶת הַהֵיכָל וְאֶת סְבִיבָיו לְקַיֵּם מַה שֶּׁנֶּאֱמַר: "צִיּוֹן שָׂדֶה תֵחָרֵשׁ" (רב,ג). 
ה הַכּל חַיָּבִים לְהִתְעַנּוֹת אַרְבָּעָה צוֹמוֹת הַלָּלוּ, וְאָסוּר לִפְרץ גָּדֵר. וְצוֹמוֹת הַלָּלוּ חוּץ מִתִּשְׁעָה בְּאָב מֻתָּרִים בִּרְחִיצָה וְסִיכָה וּנְעִילַת הַסַּנְדָּל וְתַשְׁמִישׁ הַמִּטָּה, וְאֵין צרֶךְ לְהַפְסִיק בָּהֶם מִבְּעוֹד יוֹם. בַּשַּׁבָּת שֶׁלִּפְנֵי הַצּוֹם מַכְרִיז שְׁלִיחַ-צִבּוּר הַצּוֹם, חוּץ מִתִּשְׁעָה בְּאָב וְצוֹם כִּפּוּר וְצוֹם פּוּרִים (רב,ד), שֶׁהֵם מְפֻרְסָמִים בְּיוֹתֵר. 
ו כָּאָמוּר, בְּשִׁבְעָה עָשָׂר בְּתַמּוּז הֻבְקְעָה חוֹמַת יְרוּשָׁלַיִם וּבְתִשְׁעָה בְּאָב נִשְׂרַף הַבַּיִת, מַה שֶּׁהֵבִיא לְחֻרְבָּנוֹ הַמְּדִינִי הַמָּחְלָט שֶׁל עַם יִשְׂרָאֵל, וְלָכֵן מַתְחִילָה הָאֲבֵלוּת עַל הַחֻרְבָּן בְּי"ז בְּתַמּוּז וּמַגִּיעָה לְשִׂיאָהּ בְּתִשְׁעָה בְּאָב (מתוך המבוא לפרק ר"ב). מִשִּׁבְעָה עָשָׂר בְּתַמּוּז. 
ז יֵשׁ מִתְעַנִּים מִי"ז בְּתַמּוּז עַד ט' בְּאָב (רג,א. ראה לקמן פרק צט סעיף ב). טוֹב לִזָּהֵר מִלְּבָרֵךְ שֶׁהֶחֱיָנוּ בְּבֵין הַמְּצָרִים (כָּךְ נִקְרָאִים הַיָּמִים שֶׁבֵּין י"ז תַּמּוּז לְתִשְׁעָה בְּאָב) עַל פְּרִי אוֹ עַל מַלְבּוּשׁ, אֲבָל עַל פִּדְיוֹן הַבֵּן מְבָרֵךְ וְלֹא יַחְמִיץ הַמִּצְוָה. וְכֵן פְּרִי שֶׁלּא יִמָּצֵא אַחֲרֵי ט' בְּאָב מֻתָּר לְאָכְלוֹ וּלְבָרֵךְ עָלָיו בְּבֵין הַמְּצָרִים. וְטַעַם הַמְּנִיעָה מִבִּרְכַּת שֶׁהֶחֱיָנוּ בְּיָמִים אֵלֶּה פָּשׁוּט, כִּי אֵיךְ יְבָרֵךְ שֶׁזָּכָה לְהַגִּיעַ לַ"זְּמַן הַזֶּה"? וּמִלֵּיל י"ז בְּתַמּוּז יֵשׁ לִזָּהֵר בְּכָךְ. וְרָאוּי לִזָּהֵר בְּכָךְ גַּם בְּיוֹם עֲשִׂירִי בְּאָב, שֶׁבּוֹ הָיָה עִקַּר שְׂרֵפַת בֵּית אֱלֹקֵינוּ. אִשָּׁה מְעֻבֶּרֶת, חוֹלֶה וְקָטָן שֶׁאֵינוֹ מֵבִין עִנְיְנֵי הָאֲבֵלוּת בְּיָמִים אֵלֶּה, רַשָּׁאִים לֶאֱכל פְּרִי חָדָשׁ וּלְבָרֵךְ שֶׁהֶחֱיָנוּ. וְיֵשׁ נוֹהֲגִים לְהָקֵל בְּשַׁבָּתוֹת לְבָרֵךְ שֶׁהֶחֱיָנוּ עַל פְּרִי חָדָשׁ, וְדַעַת מָרָן אֵינָהּ כֵּן (רג,ב). 
ח מִי"ז בְּתַמּוּז וְאֵילָךְ מַפְטִירִין תְּלָתָא דְּפֻרְעָנוּתָא: דִּבְרֵי יִרְמְיָהוּ, שִׁמְעוּ דְּבַר ה', חֲזוֹן יְשַׁעְיָהוּ. כַּיָּדוּעַ וּמֻדְפָּס בַּחֻמָּשִׁים (רג,ג). ראשׁ חֹדֶשׁ שֶׁחָל לִהְיוֹת בְּשַׁבָּת מַפְטִירִין שִׁמְעוּ, רוֹצֶה לוֹמַר: לֹא "הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי" כַּנָּהוּג בְּכָל ראשׁ חֹדֶשׁ שֶׁחָל לִהְיוֹת בְּשַׁבָּת, שֶׁאֵין תְּלָתָא דְּפֻרְעָנוּתָא נִדְחִין כְּלָל, וְכֵן נָפוֹץ הַמִּנְהָג בְּרב קְהִלּוֹת יִשְׂרָאֵל (רג,ד). 
ט יָדוּעַ וּמְפֻרְסָם הַמִּנְהָג לוֹמַר "תִּקּוּן רָחֵל" בִּימֵי בֵּין הַמְּצָרִים מִיָּד אַחֲרֵי חֲצוֹת הַיּוֹם וּמֻדְפָּס בַּסִּדּוּרִים (רג,ה). עוֹד מִנְהָגִים שֶׁנָּהֲגוּ קְהִלּוֹת יִשְׂרָאֵל בְּיָמִים אֵלֶּה יִתְבָּאֲרוּ לְקַמָּן. מֵראשׁ חֹדֶשׁ אָב 
י מִשֶּׁנִּכְנָס אָב מְמַעֲטִין בְּשִׂמְחָה. וְאָדָם מִיִּשְׂרָאֵל שֶׁיֵּשׁ לוֹ דִּין וּמִשְׁפָּט עִם גּוֹי, יִשְׁתַּמֵּט מִמֶּנּוּ עַד אַחֲרֵי ט' בְּאָב (רג,ז). 
יא מֵראשׁ חֹדֶשׁ עַד הַתַּעֲנִית מְמַעֲטִים בְּמַשָּׂא וּמַתָּן וּבְבִנְיָן שֶׁל שִׂמְחָה, כְּגוֹן בֵּית חַתְנוּת לִבְנוֹ אוֹ בִּנְיָן שֶׁל צִיּוּר וְכִיּוּר, וּבִנְטִיעָה שֶׁל שִׂמְחָה כְּגוֹן אֲבוּרְנָקִי שֶׁל מְלָכִים וכו'. וְאִם הָיָה כָּתְלוֹ נוֹטֶה לִפּל, אע"פ שֶׁהוּא שֶׁל שִׂמְחָה מֻתָּר לִבְנוֹת. וּלְצרֶךְ מִצְוָה הַכּל מֻתָּר. וּבְכָל מִקְרֶה שֶׁל עֲבוֹדַת בִּנְיָן, צְבִיעָה וְסִיּוּד שֶׁיֵּשׁ בָּהֶם הֶכְרֵחַ, יֵשׁ לִשְׁאל שְׁאֵלַת חָכָם (רג,ח). 
יב וְאֵין נוֹשְׂאִים נָשִׁים מֵראשׁ חֹדֶשׁ עַד הַתַּעֲנִית. וְנוֹהֲגִים לְהַחְמִיר שֶׁאֵין נוֹשְׂאִים נָשִׁים מִי"ז בְּתַמּוּז עַד אַחֲרֵי ט' בְּאָב, וּמִנְהַג יְרוּשָׁלַיִם לֶאֱסֹר מֵראשׁ חֹדֶשׁ, וְראשׁ חֹדֶשׁ בִּכְלָל (רג,ט). וְעוֹד מִנְהָגִים שֶׁנָּהֲגוּ מֵראשׁ חֹדֶשׁ יִתְבָּאֲרוּ לְהַלָּן. שָׁבוּעַ שֶׁחָל בּוֹ ט' בְּאָב 
יג שָׁבוּעַ שֶׁחָל בּוֹ תִּשְׁעָה בְּאָב הוּא מִמּוֹצָאֵי שַׁבַּת חֲזוֹן עַד אַחֲרֵי הַתַּעֲנִית, וְאֵין הֶבְדֵּל בְּאֵיזֶה יוֹם חָל ט' בְּאָב. וְלָכֵן אִם חָל בְּיוֹם חֲמִישִׁי בַּשָּׁבוּעַ, נוֹהֲגִים דִּינֵי שָׁבוּעַ זֶה חֲמִשָּׁה יָמִים. וְאִם חָל בְּיוֹם רִאשׁוֹן אֵינָם נוֹהֲגִים אֶלָּא יוֹם ט' בְּאָב בִּלְבַד, בֵּין שֶׁחָל בְּיוֹם רִאשׁוֹן וּבֵין שֶׁחָל בְּיוֹם שַׁבָּת וְנִדְחָה לְיוֹם רִאשׁוֹן (רג,יא). 
יד שָׁבוּעַ שֶׁחָל בּוֹ ט' בְּאָב אָסוּר לְכַבֵּס אֲפִלּוּ אֵינוֹ רוֹצֶה לִלְבּשׁ עַתָּה אֶלָּא לְהַנִּיחוֹ לְאַחֲרֵי ט' בְּאָב. וַאֲפִלּוּ אֵין לוֹ אֶלָּא חָלוּק אֶחָד אָסוּר. וְכֵן הַמְכֻבָּסִים מִקּדֶם בֵּין לִלְבּשׁ בֵּין לְהַצִּיעַ בָּהֶם הַמִּטָּה (סְדִינִים), וַאֲפִלּוּ מִמְחָטוֹת וּמַגָּבוֹת אָסוּר, כְּדֵי שֶׁלּא יָסִיחַ דַּעְתּוֹ מֵהָאֲבֵלוּת, וְכָךְ הוּא מִנְהַג קְהִלּוֹת הַסְּפָרָדִים (רג,יב). וּמִנְהַג קְהִלּוֹת הָאַשְׁכְּנָזִים לְהַחְמִיר בְּכָל זֶה מִתְּחִלַּת ראשׁ חֹדֶשׁ עַד אַחֲרֵי הַתַּעֲנִית, אִם לֹא לְצרֶךְ מִצְוָה, כְּגוֹן אִשָּׁה הַלּוֹבֶשֶׁת לְבָנִים מֻתֶּרֶת לְכַבֵּס וְלִלְבּשׁ (רג,יג). 
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