בס"ד

השעיר לעזאזל ביום הכיפורים סודות ורמזים  
                                  יוה"כ תשס"ו, בית הכנסת ברכי נפשי גני תקווה 

1. ויקרא 

"ומאת עדת בני ישראל יקח שני שעירי עזים לחטאת... והקריב אהרן את פר החטאת אשר לו וכפר בעדו ובעד ביתו. ולקח את שני השעירם והעמיד אתם לפני ה' פתח אהל מועד. ונתן אהרן על שני השעירם גרלות, גורל אחד לה' וגורל אחד לעזאזל ...

ולאחר סיום הכפרה הפנימית בדמותם של השעיר והפר, מגיע דינו של השעיר השני:

והשעיר אשר עלה עליו הגורל לעזאזל יעמד חי לפני ה' לכפר עליו לשלח אתו לעזאזל המדברה ... וסמך אהרן את שתי ידו על ראש השעיר החי והתודה עליו את כל עונת בני ישראל ואת כל פשעיהם לכל חטאתם, ונתן אתם על ראש השעיר ושלח ביד איש עתי המדברה. ונשא השעיר עליו את כל עונתם אל ארץ גזרה ושלח את השעיר במדבר ... והיתה לכם לחקת עולם בחדש השביעי בעשור לחדש ... כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם מכל חטאתיכם לפני ה' תטהרו.  (שם, ו-ל)

2. משנה מסכת יומא פרק ו' 

3. הרמב"ם פוסק בהלכות עבודת יום הכיפורים (ג, א-ז):

שני הגורלות, אחד כתוב עליו להשם ואחד כתוב עליו לעזאזל ... ומעמידים שני השעירים פניהן למערב ואחוריהם למזרח, וכהן גדול בא לשם והסגן מימינו וראש בית אב משמאלו ושני השעירים לפניו אחד לימינו ואחד לשמאלו. טרף בקלפי והעלה שני הגורלות בשתי ידיו לשם שני השעירים ... ונותן שני הגורלות על שניהם, של ימין על ימין ושל שמאל על של שמאל...וקושר לשון זהורית משקל שתי

סלעים בראש שעיר המשתלח ומעמידו כנגד בית שלוחו ולנשחט כנגד בית שחיטתו, ושוחט את פר החטאת אשר לו ...ואחר כך משלח את השעיר החי ביד איש המוכן להוליכו למדבר ...כיצד היה עושה חולק לשון של זהורית שבקרניו, חציו קושר בסלע וחציו קושר בין שתי קרניו, ודוחפו לאחוריו והוא מתגלגל ויורד, לא היה מגיע לחצי ההר עד שהוא נעשה איברים איברים..

· מדוע יש כעין עימות בין השעיר לה' לבין השעיר לעזאזל?

· האם יתכן כי השעיר לעזאזל לא יהיה גם הוא לה'? 
· מדוע דינו של השעיר המשתלח? מדוע אין מקריבים אותו כמו את יתר הקרבנות?

· מדוע  ביום זה שולחים שעיר למדבר, אל מקום אשר "שעירים ירקדו שם"? 
· פשר הגורלות? לעומת  השגחה, שכר ועונש ואילו הגורל הוא הפך כל זה .
הגורל והשעירים כמעוררים לתשובה

4. הרמב"ם סובר, שהשעיר המשתלח הוא קרבן לה', ומאחר שהוא מהווה "כפרה על כל ישראל", מוטל על הכהן הגדול, כנציגו של כל עם ישראל, להתעסק בו. גזירת הכתוב שהוא "מכפר על כל עבירות  שבתורה",

וכך כתוב במורה הנבוכים (ג, מו)  מדוע דינו שונה מדיני יתר הקרבנות:

"הוא נושא כל החטאים, ולפיכך אין מתעסקים בו בשחיטה ולא בשרפה ולא בהקרבה כלל, אלא מרחיקים אותו תכלית הריחוק ויושלך לארץ גזרה שאין בו ישוב. ולא יסתפק שום אדם כי החטאים אינם גוף המועברים מעל גב פרט זה לפרט אחר, ואין כל המעשים הללו אלא משלים להקניית צורה בנפש, כדי שתהא שם התפעלות לתשובה, כלומר, כל מה שקדם ממעשינו כבר נקינו עצמנו מהם והשלכנו אחרי

גווינו והדחנום בתכלית ההדחה."

5. האברבנאל, שמרבה בפרשנות אליגורית לעבודת הקדשים, מלמד:

"...שני השעירים היו רמז לעדת בני ישראל בכללותם (כלומר: מייצגים את כל עם ישראל, את הצדיקים ואת הרשעים, כפי שנאמר: "ומאת עדת בני ישראל... לחטאת") אבל בבחינות המתחלפות: שבהיותם טובים וישרים, אחרי ה' א-לקיהם ילכו ובו ידבקון, ואימוריהם וקרביהם, שהוא כמו שבארתי רמז למחשבות הפנימיות שבהם, יהיו נקרבים על מזבח ה' ודמם יהיה נכנס לפני ולפנים ויזו ממנו על הכפורת ולפני הכפורת, שהוא כולו רמז לדבקות הא-לוה ושהם יזכו לחיי העולם הבא... על זה נאמר 'גורל אחד לה' ', כי שם גורל נאמר על השכר הניתן לאדם אם כפי צדקתו, אם כפי רשעתו... אם היו בני ישראל רעים וחטאים לה'... היה גורלו וחלקו להיות לעזאזל – רוצה לומר, להתרחק מהשי"ת וקדושיו, ויהיה עם עז פנים וילך בגלות... וישולח מעל אדמתו"   (פירוש על ויקרא ט"ז).

6. הרש"ר הירש:

 אכן שניהם היו ראוים להיות לה', וזה שנשלח לעזאזל – נשלח בגין חטאו. כל אדם ראוי לו להיות צדיק כמשה רבינו או רשע כירבעם בן נבט (רמב"ם הל' תשובה פ"ה ה"ב). האחריות המוחלטת הרובצת על כתפי האדם לגבי מעשיו, היא היא המסר שהשעירים מבטאים: "הנה שתי הדרכים שעלינו לבחור ביניהן. הקלפי לפנינו... איש לא יתלה את האחריות בגורמים שונים כגון מעמד, מצב כלכלי, מראה חיצוני, חוסר זמן, משרה – כאילו הם מאלצים אדם לבחור בדרך לעזאזל... תמיד ניתנת בידו הברירה החופשית לבחור לו את דרכו בחיים"

השעיר כשוחד לשטן 

7. אבן עזרא 

הראב"ע מביא את דעתו של רבי שמואל בן חפני גאון, לפיו השעיר המשתלח גם הוא קרבן לה',

"ואמר ר' שמואל: אף על פי שכתוב בשעיר החטאת שהוא לשם, גם השעיר המשתלח הוא לשם, ואין צריך, כי המשתלח איננו קרבן, כי לא ישחט, ואם יכולת להבין הסוד שהוא אחר מלת עזאזל, תדע סודו וסוד שמו, כי יש לו חברים במקרא. ואני אגלה לך קצת הסוד ברמז, בהיותך בן שלשים ושלוש תדעהו."
8.  רמב"ן  עה"ת ויקרא ט"ז, ח

והנה ר"א נאמן רוח מכסה דבר, ואני הרכיל מגלה סודו שכבר גלו אותו רבותינו ז"ל במקומות רבים... ומפורש מזה בפרקי רבי אליעזר הגדול פרק מו , לפיכך היו נותנין לו לסמאל שוחד ביום הכפורים שלא לבטל את קרבנם, שנאמר גורל אחד לה' וגורל אחד לעזאזל, גורלו של הקב"ה לקרבן עולה, וגורלו של עזאזל שעיר החטאת וכל עונותיהם של ישראל עליו, שנאמר ונשא השעיר עליו.

ראה סמאל שלא נמצא בהם חטא ביום הכפורים, אמר לפני הקב"ה,

רבון כל העולמים יש לך עם אחד בארץ כמלאכי השרת שבשמים...

והקדוש ברוך הוא שומע עדותן של ישראל מן הקטיגור שלהם...

וזה סוד הענין, כי היו עובדים לאלהים אחרים,

הם המלאכים, עושים להם קרבנות והם להם לריח ניחוח ...

והנה התורה אסרה לגמרי קבלת אלהותם וכל עבודה להם,

"צוה הקב"ה ביום הכיפורים שנשלח שעיר במדבר לשר המושל במקומות החרבן... ואין הכוונה בשעיר המשתלח שיהיה קרבן מאיתנו אליו (-לסמאל) חלילה, אלא שתהיה כוונתנו לעשות רצון בוראנו שציוונו לכך, והמשל בזה כמי שעשה סעודה לאדון וציוה האדון את האיש העושה סעודה: תן מנה אחת לעבדי פלוני, שאין העושה הסעודה נותן כלום לעבד ההוא ולא לכבודו יעשה עמו רק הכל נתן לאדון, והאדון נותן פרס לעבדו... ואמנם האדון לחמלתו על בעל הסעודה רצה, שיהיו כל עבדיו נהנין ממנה – שיספר בשבחו ולא בגנותו"      ... והנה רמז לך ר"א שתדע סודו כשתגיע  לפסוק "ולא יזבחו עוד את זבחיהם."    
9. הרב סלובייציק – על התשובה 

הרב סולובייצ'יק מעיר על דברי רמב"ן אלה: לעזאזל זה מהו ? לפי פירוש הרמב"ן "עזאזל" הוא סמאל כלומר השטן והדברים מזעזעים  רחמנא ליצלן! איך יכול הרמב"ן לומר דבר כזה? הקרבת שעיר לשטן הרי זו עבודה זרה! זהו באמת פירוש מבהיל".....

"השעיר לעזאזל בא לסמל אותו אדם הסובל מחמת כשלונותיו שלו עצמו. ואם מתוכם בא הוא לכלל הרהור תשובה וחרטה – הרי כשלונות אלו נחשבים לו כקרבן לה' "

10. הרב קוק מבאר, שהרוע שקיים בהוויה, "צורך עולם הוא" (!!) ויום כיפור הוא היום שבו יש להכיר בכך . "... בסליחה הכללית של יום הכיפורים יש רוממות זו (=הרוממות שבראשית הקטע הנוכחי, זו הרוממות היודעת לתת לכל כח מכוחות ההויה – הטוב והרע – את שעורו הראוי לו)והובטאה והוכנה בפועל בשעיר המשתלח, שהוא לכאורה נגד השאיפה הכללית של כל העבודה הקרבנית – ולא יזבחו עוד את זבחיהם לשעירים, את קרבנותיהם אשר הם זובחים על פני השדה – הערצת הפראות וטבע האדם והטבע בניוולה, עד שפל תחתיתה.

ועם זה מתעלה השלטון העליון עד כדי נתינת כח מוגבל גם לאותה רִשעה והכל מתהפך לסנגוריה והאור האמוני והמוסרי מתעלה לסוד החירות העליונה המביא כל יפעת קודש"   (עולת ראי"ה ח"ב, עמ' שנח).

11. הרב אבינר בהשראת ספרו של הרב קוק "אורות התשובה":

למשמעותם של שני השעירים

"מובא על ידי האדם אחראי על תיקון החטא והוא חייב לעשות ככל יכולתו לתקנו. אבל הוא אינו אחראי על מציאות הרע בעולם. הקב"ה "לוקח על עצמו" את האחריות לאותו רע הנובע ממעשה הבריאה הא-להי, כי הוא גם "בורא רע" )ישע' מה ז(. האחריות על הרע מחולקת אפוא בין הקב"ה הבורא רע לבין האדם. לאחר שהאדם התאמץ כפי יכולתו לתיקון הרע, הרי האחריות לגאולת העולם מהרע היא על ה'. אףשני שעירי יום הכיפורים מציינים את האחריות הכפולה הזו, המחולקת בין ה' וישראל: שעיר אחד הוא לה', לכפר עלינו על חלקנו באחריות והוא שעיר חטאת של תשובה, ואילו השעיר השני הוא לעזאזל, לכוחות הרע, כפרה על ה' כביכול, שברא את הרע. והוא "הנושא את עוונותינו אל ארץ גזרה", כי עוונותינו אינם רק תוצאה של מעשינו, אלא נובעים מעצם כוח הרשעה העולמית, כוח המדבריות,

הריק, השממה והחורבן, ואלה נושאים בחלק מן האחריות.

12. רבי צדוק הכוהן מלובלין פרי צדיק מבאר את היחס בין הנבואה לגורל, 

ולזה נצרך גורל שמורה על רצון העליון. דכל שבא בנבואה הוא הארה בדעת הנביא כמו שנאמר: "במראה אליו אתודע". מה שאין כן הגורל שהוא רק מרצון העליון מעתיקא ואין לדעת המגריל חלק בו."

לדעת ר' צדוק, הנבואה היא עניין פרטי יותר, דבר שעובר דרך דעתו ואישיותו של הנביא. הגורל, לעומת זאת, מבטא את הרצון הא-לוקי העליון בטהרתו, ללא התערבות האדם. משתמשים בגורל כאשר עומדים מול עניין עמוק שהוא נשגב מבינת האדם:
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