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الافتتاحية

















قانون أنتخاب مجالس المحافظات





صادق البرلمان العراقي في 22/7/2008 على قانون أنتخاب مجالس المحافظات ومن بعده بيومين نقض مجلس الرئاسة القانون، وأعاده إلى البرلمان ثانية، مكونا أزمة سياسة تزيد خطورتها باقي الأزمات التي ألمت بالعراق منذ التغيير وحتى وقتنا الراهن، وخطورته تأتي من تناول القانون مشكلة كركوك ذات الحساسية العالية للأكراد والعرب والتركمان فيي آن واحد، ومن أسلوب التصويت على القانون الذي عدهُ الأكراد تآمرا من الأطراف السياسية الحليفة في ظروف دولية ومحلية حساسة، وأعده غالبية العرب والتركمان صيغة قانونية وفرت لهم فرص الحصول على ما يريدون الحصول عليه في ظروف يروها مناسبة، وهكذا حتى دخلوا جميعا في دائرة الأزمات وادخلوا معهم الأمم المتحدة ودول الإقليم التي تسعى هي الأخرى للتدخل لحسابات المصالح الخاصة. وهي بوجه العموم أزمة لا يمكن حلها إلا بالتوافق الذي أرسيّ قاعدة للتعامل الديمقراطي أو للديمقراطية العراقية لمرحلة ما بعد التغيير، والتوافق الكفيل بحل مشكلة كركوك وباقي المشاكل ذات الصلة بالمناطق المتنازع عليها، ومشاريع إدارة الدولة والمجتمع لا يمكن أن يتم إلا بالتنازل المتبادل من جميع الأطراف إلى حدود الوسط المقبول، وبالنوايا الحسنة التي تدفع إلى الشعور بعدم الخسارة المطلقة أو الربح المطلق في قضية يأتي التوافق على حلها ربحا للجميع الذين سيعيشون بسببه في أمان وأنتعاش أقتصادي ورفاه لا يتم في حال البقاء على المواقف المتصلبة، وفي حال التهديد والأستقواء.  


كركوك مسألة عراقية حلها بيد العراقين القادرين على الدفاع عن حالها، وبيد أهلها العارفين بأصولها وتبعاتها المعنيين بتحمل آثارها، أما السماح لغيرهم في الأفتاء بشانها، وأملاء الشروط بصددها سيجر البلاد إلى أزمات من نوع جديد لا يقوون على الخروج منها، وسيمهد إلى إثارة نوع من الصراع القومي لايمكن تحمل آثاره الكارثية.            





الأولمبية العراقية  


أصدرت الأولمبية الدولية قرارا بمنع العراق من المشاركة في اولمبيات بكين لهذا الشهر، وهو منع وإن حلته الحكومة مرحليا، فقد فُسر من قبل العديد من المتابعين سياسيا: رده البعض إلى صراع بين الحرس القديم والجديد، ورده البعض إلى جهود الأستحواذ الحكومي على اللجنة الأولمبية المستقلة، ورده البعض الآخر إلى مساعي الترجيح الطائفي، وهي ردود لا تبتعد بوجه العموم عن ما يجري في العراق الحالي الذي يُرد كل حدث فيه إلى مجريات السياسة ودوافع الصراعات الجارية في مجالها الوعر، وهي ردود تقترب جميعها من الواقع، على الحكومة أن تأخذها بالاعتبار، وتأخذ معها أيضا طبيعة الرياضة التي لا يجب أن تدخل في دهاليز السياسة التي تفسد طبيعتها، ولا يجب أن تمر من خلال الطائفية التي تعيق تقدمها، وأن لا تتناسى خبرة الأوليين وأندفاع الحاليين في معادلة جديدة تعيد العراق إلى حضيرة العالم من باب الرياضة التي تبقى بابها أوسع الأبواب وأكثرها أمانا.       














                   











خبر وتعليق





حدث وتحليل











 





                                                              البصائر                         العدد 8     15/8/2008

















أمن ديالى


بقيت ديالى بعد النجاح الذي حققته الصحوات في الأنبار الساحة الرئيسية لعمل القاعدة والتنظيمات المسلحة المناوءة للدولة والمجتمع العراقي، الأمر الذي دفع بالحكومة إلى تركيز جهدها الأمني على هذه المنطــقة الحيـوية لأرتبـاط حدودها بإيران من جهة وقربها من العاصمة بغداد من جهة أخــرى، والجهـد الأمنـي هـذه المرة حملة عسكرية شاملة أسفرت نتائجها الأولية عن تنظيف العديد من المناطق والقــرى مـن أتباع القاعدة، ومحاولة إعادة القانون اليها بعد أن غاب لمـا يزيـد عــن الخمس سنوات. 


إن طرد القاعدة وإعادة النظام إلى المحافظة فرصة لأهلها في أن يقارنوا طبيعة عيشهم في ظل الجهل والتخلف والقلق الذي فرضته القاعــــــــدة طيلـــة الســنوات المنصرمة، وبين فرص الحربة والمشاركة في القرار والأمان الذي يمكن أن يحصلوا عليه في الوضع الجيد. ومع إن المقارنة لصالح الشق الثاني من المعادلة إلا إن أمام أهل ديالى الكثير من الجهد ليزيحوا فكر القاعدة وآثاره التراكمية، ويرسموا من جانبهم طريق حريتهم الذي يقوم على الانفتاح والتعاون مع باقي أهل العراق.      

















