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חשיבה על שאלות חשיבה 

התמודדות עם שאלות חשיבה

פעמים רבות, אנו דורשים מתלמידנו להתמודד עם  שאלות חשיבה, שאלות ברמת חשיבה גבוהה - שאלות מאתגרות הדורשות הבנה, יישום, הסקת מסקנות וניתוח.  

ישנם תלמידים, בעיקר החזקים ביותר, המחכים בקוצר רוח לשאלות החשיבה המאתגרות אותם ודורשות מהם חשיבה אחרת. לעומתם, התלמידים הבינוניים והמתקשים, חוששים מאוד מהשאלות הללו ולעתים מדלגים עליהן עוד לפני שסיימו לקרוא אותן עד סופן. 

כיצד ניתן למנוע את התסכול והחשש משאלות החשיבה? כיצד ניתן לעודד תלמידים רבים יותר להתמודד עם השאלות הללו התמודדות מוצלחת? 

ידע בסיסי 

כדי שתלמיד יוכל להתמודד עם שאלות החשיבה חשוב מאוד שהידע הבסיסי יוטמע היטב. הידע הזה הוא הקרקע עליה יבנו מאוחר יותר התשובות לשאלות החשיבה. בהעדר הידע הבסיסי, לא יוכל התלמיד לעבור לרמת חשיבה גבוהה ומורכבת יותר.  

ידע בסיסי ניתן להקנות לתלמיד באמצעות הוראה ושינון או באמצעות דף מידע (למשל, דף נוסחאות).  

ידע בסיסי זה יכול לשרת את התלמיד בהתמודדות עם שאלות חשיבה גם בזמן הבחינה. למשל, במתמטיקה ניתן להציג לתלמיד כלל ולבקש ליישם אותו בתרגיל מסוים; דוגמה נוספת מאזרחות - ניתן להציג לתלמיד חוק ולצידו אירוע ולבקש ממנו לבחון האם החוק בא או לא בא לידי ביטוי באותו אירוע ואיך; כך גם בכל מקצוע רב מלל אחר – ניתן להביא סיכום קצר לנושא, או לתת לתלמידים לענות על שאלות חשיבה כשחומר הלימוד נמצא זמין לצידם.
תרגול 

אלוף הארץ הצעיר ביותר בשח מט אמר באחת מתוכניות הטלוויזיה, כי הוא מצליח בזכות פטנטים וטריקים שהופיעו באחד מספרי ההדרכה. בפטנטים ישנן דוגמאות שונות ומגוונות של אפשרויות חשיבה, והתרגול של הטריקים מאפשר פיתוחים חדשים ויצירתיים אפילו יותר.
את הפטנטים והטריקים יש להקנות לתלמידים עד שיהפכו למיומנות: 

במקביל להוראת הידע הבסיסי, יש לשזור בתהליך ההוראה/למידה שאלות חשיבה לאורך כל הדרך ולתרגל שאלות ותשובות. 
התמודדות עם שאלות חשיבה זו התמודדות הדורשת מיומנות ויש לתרגל אותה באופן תמידי. בראשית הדרך, ההתמודדות עשויה להיות טכנית, אך בהמשך, היא תהפוך לחלק ממארג המיומנויות הקיים אצל התלמיד והוא יוכל לשלוף אותה ולהשתמש בה בעת הצורך. 

עניין החשיבה הופך כאן לטכני לכאורה, אולם כדי להביא תלמידים לחשיבה יצירתית חשוב, לדעתי, להביא אותם קודם כל לפתח כלים בסיסיים בחשיבה.
נסו להפוך את החשיבה למשחק מאתגר, כייפי ומהנה שלומדים ויוצרים בו פתרונות יצירתיים בכל פעם מחדש. 

חשוב לתרגל סוגים שונים של שאלות חשיבה ולעודד חשיבה יצירתית ומגוונת. 

ובבחינה? 

1. לדעתי המשקל שיש לתת לשאלות חשיבה הוא בין 20% ל 30% מהציון הכללי. חשוב לזכור כי ידע מבוסס על שינון ולמידה ואילו שאלות חשיבה דורשות מהתלמיד אנליזה ויישום – תלמיד שאינו מצליח להתמודד בהצלחה עם שאלת החשיבה, אין זה אומר שאינו יודע את החומר. 
2. את שאלות החשיבה כדאי לשבץ בסוף, כדי שלא יעכבו ויתסכלו את התלמיד בראשית הבחינה.
3. חשוב ששאלות החשיבה לא יופיעו בפעם הראשונה בבחינה – שתהיה אליהם התייחסות ותרגול גם במהלך ההכנה לבחינה והלמידה הבסיסית. 
זכרו, כי הצלחה מביאה להנעה (והנאה...) ולהצלחה נוספת !
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