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פיתוח אחריות אצל תלמיד

לא פעם אנו מביעים תרעומת וכעס על שאחרים אינם נוטלים אחריות: הילד לא הביא מחשבון לשיעור מתמטיקה והוא כבר בן שמונה עשרה, המורה לא יצא לתורנו השמירה שלו בהפסקה, רכזת האנגלית לא העבירה את הנתונים שנתבקשה להעביר בזמן, המשלוח לא הגיע בזמן למרות ההתחייבות של המוכר ... 

אז איך מפתחים אחריות?  איך מובילים תלמיד, מבוגר או צוות לקחת אחריות? לצורך כך חשוב שניקח אחריות גם על עצמנו... אחריות להביא אותם לקחת אחריות. 

התלמיד האידיאלי הוא התלמיד הקשוב, התלמיד המבצע את המשימות בזמן ונכון, התלמיד הממושמע – התלמיד האחראי. אבל בכל כיתה, לצד מיעוט התלמידים האידיאלים קיים רוב שחלקו מאחר, חלקו בעל בעיות משמעת, חלקו אינו מצליח בלימודים ואינו ממצה את יכולתו ועוד – החלק שחסרה בו אחריות. 

על מנת לפתח את האחריות בקרב התלמידים הללו, חשוב מאוד שנדע כי מדובר בתהליך. תלמיד ללא הרגלים יתקשה בין-לילה להפוך עורו ולהשתנות. 

על מנת לשנות הרגלים, חשוב שנגדיר לתלמיד משימה ראשונית שיוכל לעמוד בה. למשל, להגיע בזמן לשיעורים במשך שבועיים; או, להוציא ציוד במהלך השיעורים (ראה פירוט במודל לשיחה אישית). 

חשוב לסייע לתלמיד ולתת לו את הכלים להתמודד עם המשימה שהטלה עליו. יש לבדוק מראש מה יכול לעקב אותו מעמידה במשימה. אולי אינו מוציא ציוד כי חסר לו ציוד? אולי אינו מגיע בזמן מכיוון שהוא גר רחוק וזקוק לפתרון הולם על מנת לא לאחר? אולי הוא נעדר משיעור מסוים כי איבד קשר עם חומר הלימוד וקשה לו?  לעתים הסיוע יהיה פיזי ומוחשי ולעתים הסיוע לו נזקק התלמיד הוא רגשי. ללא מיקוד הקושי ומתן כלים להתמודד איתו לא נוכל לקדם את התלמיד ולפתח את האחריות הנחוצה. 

השלב הבא הוא מעקב – לבדוק שהתלמיד אכן מצליח לעמוד ביעדים שהקצנו לו. אם הוא עומד ביעדים ולוקח אחריות, יש לעודד אותו ולחזק אותו על הצלחתו. אם מתגלה קושי יש לבחון יחד עם התלמיד כיצד ניתן להתמודד עם המכשול ולהקדם הלאה. 

וכמובן, את התהליך יש לסכם ולמשב ובהתאם לצורך להבנות משימות ויעדים חדשים.  

דוגמה להבניית תהליך: לפני בחינה מודיע התלמיד כי חסר לו חומר לימודי רב ועליו להשלים את החומר ולהתמודד עם הבחינה. לשלוח את התלמיד להשלים את החומר מחבריו זו משימה לא פשוטה: אולי גם לחבריו אין את החומר הרלוונטי? אולי הוא מתבייש? אולי קיימות בעיות חברתיות? אולי אין לו די כסף לצילום החומר? ועוד. על מנת לאפשר לתלמיד לקחת אחריות יש לחלק לו את המשימה לשלבים: 

1. צריך להשיג את החומר -  מהיכן? מתי? כיצד? מה בדיוק החומר? משימה כזו דורשת גם שהחבר יביא לאותו תלמיד את החומר הרלוונטי.
2. למתי אתם רוצים שיביא התלמיד את החומר שצולם? – למעקב.
3. כשכבר יש לתלמיד את החומר האם הוא יודע כיצד ללמוד לקראת אותו מבחן? {כיצד לסכם? כיצד לקראת את החומר? תשובות לשאלות וכד'}, האם החומר רב מידי (מנקודת מבטו)? 
מורה שנותן משימה כזו צריך לעקוב אחר התקדמות התלמיד בחלקי המשימה, כדי לאפשר לו להתמודד עם כל חלק ואם לא צלח בה, לתת לו כלים להתמודדות, לעזור לו, לתמוך בו ולעודד אותו. 

המודל הזה רלוונטי גם לכל בעל תפקיד המטיל משימה על הכפופים לו. 

מהי אחריות?

שרית חדד

יועצת ארגונית-פדגוגית
אחריות המנהל היא 
ליצור את התנאים הטובים לעובדים, לעמידה במשימותיהם, 
ויצא הארגון כולו נשכר.
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