סיכום הספר:
מצוינים – ממה עשויה הצלחה?  /  מלקולם גלדוול 
סיכמה: אורלי רהב (מדריכה פדגוגית)

מלקולם כותב את הספר שלו מתוך ראייה שההסברים שאנחנו נותנים למצוינות הם הסברים חלקיים. לטענתו, אנחנו בדרך כלל מדברים על מרכיבים אישיותיים כמו אינטליגנציה, סגנון חיים, כישרונות, כישורים מיוחדים ותכונות אישיות כמרכיבים שיכולים להסביר הצלחה או מצוינות. מלקולם רוצה לשכנע בספרו שאנשים מצוינים לא צומחים משום מקום. שהזמן התרבות והמורשת שאליה אנחנו משתייכים שמעצבים את דפוסי ההישג שלנו ולכן כשאנחנו מדברים על מצוינים אנחנו לא רק רוצים לשאול מה טיבם של המצוינים אלא גם מאין הם באים?
חלק ראשון - הזדמנות

פרק 1- אפקט המתי 

פסיכולוג קנדי צפה במשחקים של הוקי בקנדה -  ספורט לאומי שמושקעים  בו משאבים רבים בציד של כישרונות על כל רצף הגילאים. אשתו קראה את התוכנייה שבה היו מפורסמים תאריכי הלידה של השחקנים. היא שאלה את בעלה שהיה מעריץ של הקבוצה אם הוא יודע בני כמה השחקנים והוא אמר לה "כן, כולם בני 16".  היא התעקשה להראות לו שעל פי תאריכי הלידה שלהם, כל שחקני ההוקי בנבחרת נולדו החודשים ינואר פברואר מרץ. הפסיכולוג התחיל לבדוק תאריכי לידה של שחקני הוקי בקבוצות של מקצועניים ולתדהמתו גילה שכולם נולדו בתאריכים האלו הוא עשה מחקר על עוד ועוד קבוצות וגילה דפוס ברור שרוב השחקנים המקצועניים נולדו בתחילת השנה, חלק קטן יותר באמצע השנה ובודדים בסוף השנה.
ההסבר שמלקולם נותן לתופעה הזו היא שהתאריך שקובע את הגיל לקבלה לקבוצת הוקי בקנדה הוא 1.1. ואז כשבאים ציידי הכישרונות  לבחון ילדים, נער שמלאו לו עשר  ב 2.1 יבחן מול ילד שימלאו לו 10 רק בסוף השנה. בגיל הזה ההבדל בבשלות הגופנית הוא עצום. בקנדה שההוקי חשוב כל כך יוצאים ציידי השחקנים לחפש ילדים כבר בגילאי 9 או 10 וכמובן שהם מחפשים את חזקים יותר ואת הבשלים יותר פיסית ואז הם גם זוכים באימונים טובים יותר ונותנים להם להשתתף ביותר משחקים ופי שניים אימונים. אחרי גיל 10 מיטשטשים ההבדלים שכשורים בגיל אבל אז כבר הילדים שנבחרו באמת יותר טובים מאלו שנותרו  בליגת הבית ובאמת יש להם הרבה יותר סיכוי להגיע לליגות הרציניות. 
מלקולם טוען שהסיפור של ההוקי לא שייך רק להוקי. הוא מדבר גם על הנושא של חינוך. הוא טוען שילדים שנולדו לקראת סוף השנה שמכניסים אותם לגן חובה אן לכיתה א' והם צריכים להתמודד עם ילדים שגדולים מהם בשנה כמעט, יהיה להם קושי וההבדלים האלו לא הצטמצמו, כיון שהבשלים יותר יאותרו כמצטיינים יותר ויזכו לפיתוח והתמקצעות בנושאים שונים – ייקחו אותם לקבוצת קריאה מתקדמת וקבוצת מתמטיקה מתקדמת  והם באמת יהיו טובים יותר בסופו של דבר.
(מלקולם מזכיר בפרק הזה את דנמרק כמדינה יחידה שמתוך החלטה לא עושה שום הקבצה על פי  יכולת לפני גיל 10 עד שהבדלי הבשלות יתאזנו).

מחקר שעשו בכיתה ד על ציוני מתמטיקה מראה שתלמידים שנולדו בתחילת השנה משיגים ציונים גבוהים יותר במתמטיקה ב 4%- 12% יותר מהתלמידים שנולדו בסוף השנה.

חשבו מה קורה לתלמידים שנבחנים במבחני איתור למחוננים?

אגב את אותה בדיקה עשו בקולג' וראו את אותה התפלגות ואת אותם הבדלים בין תאריכי הלידה.

מלקולם טוען שכמובן צריך יכולת וכישרון אבל כדי להיות מצוין צריך עוד משהו. הוא קורה ל"משהו" הזה "אפקט המתי" מתוך פסוק שנכתב בברית החדשה "כי כל מי שיש לו, נתון יינתן לו ושפע יהיה לו אך מי שאין לו גם מה שיש לו יילקח ממנו" במילים אחרות – המצליחנים הם בעלי הסיכוי הרב  ביותר לקבל הזדמנויות שיובילו  אותם להצלחה נוספת. 
העשירון  העליון מקבל הכי הרבה הקלות במס, התלמידים הטובים הם אלו שזוכים  להוראה הכי טובה, ובני העשר והתשע הגדולים זוכים לאימונים היותר טובים בהוקי – זה אפקט היתרון המצטבר. ההבדל הקטן גורם ליתרון, היתרון מוביל להזדמנות, ההזדמנות מגדילה עד יותר את היתרון עד ששחקן ההוקי הופך באמת למצטיין.

מלקולם אומר שאנחנו מחמיצים הזדמנויות להרים מוכשרים רבים לשלב גבוה. אנחנו קובעים כללים שמכשילים הישגיות. הוא אומר שלחברה יש כוח גדול לקבוע מי יגיע? מי לא? מי יצליח? ומי לא?. הוא אומר שאילו מערכת החינוך הייתה מתייחסת למידע הזה בחלוקה לקבוצות היא הייתה בונה קבוצות שהם לפי גילאים.
פרק 2 – כלל 10,000 השעות
פסיכולוגים מכל העולם חוקרים מה הופך אנשים למצוינים.הם שואלים האם מדובר על כישרון מלידה והתשובה היא בברור כן! לא כל שחקני ההוקי שנולדו בינואר מגיעים לליגת המקצוענים. רק מעטים מהם זוכים לזה אלו שנולדו עם כישרון.  מצוינות היא כשרון + הכשרה זה ברור לכולם אבל מה שהולך ומתברר, בייחוד במחקר על מחוננים, שהכישרון תופס פחות ופחות מקום והתפקיד של ההכשרה במשוואה הזו הולך וגדל.

הוא מספר על מחקר שנערך באקדמיה למוסיקה היוקרתית של ברלין בסוף שנות ה90. החוקרים לקחו את כל קבוצת הכנרים וחילקו אותה ל3 אלו עם הפוטנציאל הגבוה ביותר  שעתידים להפוך לסולנים ברמה עולמית, אלו שנחשבו לטובי ם בלבד ואלו  שהם חסרי סיכוי  להיות כנרים מקצועיים. הם שאלו כל אחת מהקבוצות כמה שעות של אימון הם צברו מאז שהחזיקו כינור ביד.
רוב הכנרים התחילו לנגן באותו גיל בערך – 5. בשנים הראשונות הם התאמנו אותו מספר שעות בערך 2-3 שעות בשבוע. מגיל 8 התחילו להתגלות אצל הכנרים הבדלים משמעותיים בשעות האימון. כמובן שהמצטיינים התחילו להתאמן הרבה. עד גיל 20 צבר כל אחד מהנגנים המצוינים 10,000 שעות אימון. הנגנים הטובים צברו 8000 שעות אימון ומורי המוסיקה העתידיים צברו 4000 שעות אימון. 

בדקו את אותו דבר על פסנתרנים והדפוס חזר על עצמו. בכל המחקים לא מצאו מוסיקאי שהפך להיות גדול בלי מאמץ. וגם לא מצאו "חרשן" שעמל יותר מכל האחרים ולא הגיע  לרמות הגבוהות ביותר. מסקנת המחקר הייתה שאם מוזיקאי מסוגל להתקבל לבית ספר גבוה למוסיקה מה שמבדיל בינו לבין האחר היא העבודה הקשה שהוא או היא משקיעים.
מחקרים מדברים על 10,000 שעות שנדרשות בכל תחום כדי להגיע לרמת מומחיות עולמית. זה קשור לכל תחום: מוסיקה ספורט  שחמט  סופרים ואף פושעים מצטיינים. 

גם כאשר חוקרים את יצירותיו המוקדמות של  מוצארט שנחשב לילד פלא מוצאים שהם לא בשלות והם לא מצוינות ורק בגיל 20 לאחר שצבר 10,000 שעות של ניסיון הוא יצר יצירות מקוריות ומצוינות.
הכלל הזה של 10,000 שעות -  אם מביטים בו מנקודה רחבה יותר דורש בית תומך ומצב כלכלי שיאפשר לך להגיע לסכום כזה של שעות עבודה. אלא אם כן התקבלת לתוכנית  מיוחדת (שכבר דיברנו שעניין תאריך הלידה שלך יכול להיות קריטי בנוגע לתוכניות כאלו).
הוא מביא את הביטלס כאחת הדוגמאות בספר שלו  לכלל 10,000השעות:
הביטלס הגיעו לארצות הברית ב 1964. לנון ומקרטני התחילו לנגן ביחד כלהקה 7 שנים לפני שהגיעו לארה"ב. ב 1960 כשהיו עוד רק להקת רוק בוסרית של בית ספר תיכון הוזמנו לנגן בהמבורג בגרמניה. כל הסיפור התרחש במקריות – בהמבורג היו מועדונים של רוק  ומועדוני חשפנות, בעל מועדון אחד רצה ליצור מועדון שהקונספט שלו הוא שלהקות מנגנות בו ברצף  של שעות, אנשים נדחקים פנימה שותים ויוצאים והלהקות ממשיכות לנגן. הוא פגש יזם  מליברפול שהתחיל לשלוח להמבורג כל מיני להקות. ביניהם הוא שלח את הביטלס.  משך הזמן שהם  היו צריכים לנגן בהופעות במועדון היה מטורף הם ניגנו לילות שלמים – 8 שעות בלילה 7 ימים בשבוע. הם היו חייבים לשנות את סגנון הנגינה שלהם, הם לא יכלו כל הזמן לחזור על השירים הטובים שלהם. הם היו חייבים להכניס סגנונות אחרים לאלתר, ללמוד קאברים של  כל מיני סוגים של מוסיקה.
עד הצלחתם המוסיקלית הראשונה הם הופיעו  בפני קהל כ 1200 פעמים. כשהם נסעו להמבורג הם נשמעו רע על הבמה כשהם חזרו ממנה אף להקה לא נשמעה כמותם. 
מלקולם מתאר בספר גם את ביל גייטס וגם רבים אחרים שלמעשה מה שהפך אותם למצוינים זו הזדמנות ושעות אימון שעולות על 10,000.

בעניין ההזדמנות הוא כותב שכשבודקים את רשימת  75 האנשים העשירים בתולדות  האנושות ובודקים מתי הם נולדו יש דפוסים שחוזרים על עצמם. לדוגמא שנים בהם הייתה אפשרות אמיתית לבני גיל מסוים לפרוץ ולהפוך לעשירים – 20% מהרשימה מגיעים מדור אחד ממאה אחת- בשנות ה 60 עוברת הכלכלה בארה"ב שינוי גדול בעקבות הקמת מסילות ברזל ווול סטריט,  בשנים האלו החל הייצור האמיתי. הכללים של הכלכלה המסורתית נשברו  ונוצרו כללים חדשים. כל ה 20% מרשימת ה 75 היו בני 25- 20 כשכל זה קרה. 

הוא בוחן את רשימת האנשים שהצליחו בתחום המחשבים כמו ביל גייטס. הוא  בודק את השנים שבהם נולדו, מנתח את הסיטואציה היסטורית ואומר שהשנים הכי טובות לעשות פריצת דרך רצינית בתחום המחשבים היו ב 1975 שבהם התפתח המחשב האישי -  מי שהיה בשנים האלו לא מבוגר מידיי ולא צעיר מדיי כלומר בערך בן 20 או 21 יכל לפרוץ. ובאמת האנשים שהוא מונה נולדו בשנים דומות.
פרק 3 – הבעיה עם גאונים חלק 1
מלקולם  מספר על מחקר של פרופסור לפסיכולוגיה שנעשה אחרי מלחמת העולם הראשונה.  פסיכולוג בדק ילדים מחוננים ואיתר 1470 ילדים שמנת המשכל שלהם הייתה בין 140 – 200. הוא קרא לקבוצה הזו, "הטרמיטים", הוא עקב אחרי הקבוצה הזו בארה"ב במחקר אורך ותיעד כל דבר שקרה בחיים של הילדים האלו. הוא האמין בכל ליבו שמהם יצמחו המנהיגים החדשים, אנשים מובילים במדע באומנות בחברה. הוא נתן סיפורים שכתבו  למבקרי ספרות שמצאו שאין הבדל בין רמתם לרמת סופרים מפורסמים בגילם. טרמן האמין שהטרמטים שלו יהפכו להיות העלית העתידית של ארה"ב. אבל כמובן טרמן התבדה למרות  שהם היו באחוזון ה 99 מבחינה אינטלקטואלית. הם לא הפכו להיות העליתה. הם הרוויחו טוב אבל לא טוב מאד. לרובם היו קריירות שיכלו להיחשב כרגילות. היו 2 שופטים בבית משפט עליון שופט בבית משפט מחוזי, לא היה אף אחד שזכה בפרס נובל. והיו 2 שזכו בפרס נובל שטרמן ראיין ולא קבל לקבוצה שלו. כי מנת המשכל  שלהם לא הייתה  מספיק גבוהה.
מה  שמלקולם אומר שדרושה אינטליגנציה עד רמה מסוימת, מעבר לזה רמת האנטילגנציה לא קובעת. כלומר במקום שכולם אינטליגנטים אין משמעות למי יותר אינטלגנט.  כמו בגובה בכדורסל, הוא חשוב אבל רק עד רמה מסוימת הגבוהים ביותר אינם בהכרח שחקנים טובים יותר מהגבוהים מאד. אחד הפסיכולוגים הציע הצעה שכמובן אף אחד לא יקבל אבל לדעת מלקולם זו הצעה נכונה. האוניברסיטה יכולה למיין את הסטודנטים לשתי קבוצות  "טובים מספיק" ו"לא טובים מספיק" כל הטובים מספיק יכללו בהגרלה כדי להיכנס לאוניברסיטה.
אם אינטליגנציה משנה עד שלב מסוים ומהשלב הזה צריך עוד משהו – מהו ה"משהו" הזה? המשהו הזה הוא היצירתיות. 

פרק 4 – הבעיה עם הגאונים – חלק 2
מלקולם מספר על שני גאונים אמיתיים. אחד שגדל במשפחה מפורקת אמא שנשאה והתגרשה שוב ושוב.  אחד הילדים היה כל כך גאון אבל לא הצליח להסתדר באוניברסיטה פעם אחת בגלל שאמא שלו לא מילאה בזמן את הטופס למלגה  ופעם שנייה אחרי שהתחיל שוב ללמוד ביקש להחליף את מערכת השעות שלו לאחר הצהריים ונתקל בנוקשות של הצוות ופרש מהלימודים.

לעומתו הוא מספר על בחור שהוא גאון כמוהו בשם אופנהיימר שלמד  פיסיקה באוניברסיטה ובגלל שאהב פיסיקה מסוג מסוים והפרופסור שלו רצה שילמד פיסיקה מסוג אחר הרכיב חומרים כימיים ורצה להרעיל אותו. הפרופסור כמובן גילה את זה ואופנהיימר ניהל את המשבר הזה כך שבסופו של דבר היה רק בירור והוא נענש בעבודות שירות בלבד. הוא גם הצליח לקבל משרה כמדען ראשי בפרויקט מנהטן שפיתחו בו פצצות אטום. למרות שהיה בטיפול פסיכאטרי ולמרות שידעו שהוא ניסה לרצוח  את הפרופסור שלו.
טרמן בדק מה קרה אם קבוצת הטרמטים שלו הוא דירג אותם ל 3  קבוצות – האליפים -  אלו שהצליחו מאד בחייהם היו בעלי תארים באוניברסיטאות, עורכי דין, רופאים, מהנדסים. אלו שהצליחו במידה בינונית היו הביתים -  והגימלים - אלו שלא הצליחו לממש את הפוטנציאל שלם – עובדי דואר, מנהלי חשבונות ומובטלים. הוא התחיל לעשות מחקר על ההבדלים ביניהם.  
האליפים היו יותר עירנים אטרקטיבים שלווים ולבושים יפה. האליפים גדלו בבתים של המעמד הבינוני והעליון, ההורים שלהם היו אקדמאים. הגימלים באו מבתים עניים יותר – לפחות אחד מהורים נשר מלימודים עד סוף כיתה ח'. 

הוא נותן למחקר הזה תוקף דרך מחקר אחר של סוציולוגית שבדקה משפחות שונות ברמות כלכליות שונות וניסתה להתחקות על דפוסים שונים הורות. היא מצאה שני דפוסים של הורות שיכלה לחלק אותם בברור להורים שבאו מרקע כלכלי גבוה יותר והורים שבאו מרקע כלכלי נמוך יותר. הורים עשירים היו מעורבים יותר בחיים של הילדים שלהם הסיעו אותם לקחו אותם מחוגים התעניינו בדרך שבה עבר עליהם היום. הורים כאלו שוחחו עם הילדים שכנעו אותם, ציפו שהילדים יביעו עמדה יתווכחו יקראו תיגר. ההורים היו מעורבים והתערבו לא פעם לטובת ילדיהן בבתי הספר. שני הסגנונות של ההורות נקראו "טיפוח אכפתי" שזה ניסיון אקטיבי לעודד ולהעריך את הכישורים והדעות של הילדים. והסגנון של ההורים העניים נקרא "גדילה טבעית" ההורים מטפלים בילדים אבל נותנים להם לגדול ולהתפתח לבד.  יש יתרונות לגישה החינוכית הזו אבל אצל הילדים בני המעמד הבינוני מתפתחת אינטליגנציה מעשית – ידיעה של מה לומר? למי? מתי לומר את זה?  ואיך לומר את זה? כדי להגיע לתוצאה מקסימלית.

הדבר העצוב הוא שלמעשה מה שהיה חסר לגימלים של ה"טרמיטים" הוא איזושהי מעטפת שתכין אותם כראוי לקראת החיים. 

פרק 6 – הארלן קנטאקי
למסורת יש כוח הרבה יותר ממה שחושבים על דפוסי ההתנהגות של בני האדם. לדוגמא יש הבדל ברמת האלימות והתוקפנות של שבטים שהתפרנסו מחקלאות לעומת שבטים שהתפרנסו מרעיית צאן. רועי צאן היו אלימים יותר כי חקלאים זקוקים לשיתוף פעולה ורועי צאן רועים את הצאן לבד. רועי צאן כל הזמן צריכים להגן על הצאן שלהם. הם צריכים להראות שהם לא "פראיירים". כלומר באזורים מסוימים שבדר"כ היו אזורים הררים ששם אנשים התפרנסו מצאן כמו בדרום ארצות הברית, התפתחה תרבות של כבוד. מחקר שהתקיים מאה שנה אחר כך באחת האוניברסיטאות בארה"ב בדק כיצד סטודנטים מגיבים להעלבות. המחקר חילק את האנשים לכאלו שהגיבו בתוקפנות כלפי מי שהעליב אותם וכאלו שלא, וההבדלים שהוא מצא ביניהם הם הבדלים של מוצא - "דרומיים" מול "צפוניים". לטענת מלקולם התרבות והמורשת חזקה יותר מאיתנו – היא כמעט בגנים שלנו  ויש לה חלק בלקבוע דפוסים מסוימים שיכולים לגרום למצוינות. 
פרק 8 – חלוקת אורז  ומבחני מתמטיקה

 מלקולם מדבר על ההבדל בין היכולות של האסייתים במתמטיקה אל מול המערביים. האסייתים נחשבים למעולים במתמטיקה הוא מנסה למצוא לזה הסברים. 
ההסבר הראשון שהוא מוצא לזה קשור לשפה. הוא מדבר על זה שהמילים המתארות מספרים בשפה האנגלית או עברית לעומת סינית ארוכות ובעלות מספר הברות בעוד שבשפה הסינית מספרים הם בני הברה אחת וזה מיד משפיע על יכולת הזיכרון של הילדים. ילד סיני בגיל 4 יודע לספור עד 40 בממוצע לעומתו עד 10 בתרבות המערב. בסינית בגלל שהמילים כל כך קצרות אפשר לזכור רשימת מספרים  ארוכה יותר.
הדבר השני הוא שהשפה מסרבלת ונוגדת את ההיגיון המתמטי לדוגמא בעברית או באנגלית אומרים "אחד עשרה" "שתים עשרה" "שלוש עשרה" בסינית אומרים: "עשר אחד" "עשר שתיים" "עשר שלוש".

באנגלית שואלים כמה זה 37 + 22 ילד צריך לתרגם את זה בראש  ל 30 ועוד 20 ו 7 ועוד 2 אבל בסינית זה נשמע משהו כמו כמה זה 3 עשרות 7, ועוד 2 עשרות שתיים. לא צריך לתרגם את זה התשובה המתבקשת היא 59.
מלקולם מספר על שדות האורז בסין, הוא מתאר את העבודה הזו כעבודה החקלאית הקשה ביותר שקיימת. עבודה שמצריכה מהאיכרים הסיניים לקום ב 4 לפנות בוקר ולעבוד בשדות שלהם עד הלילה. הוא מדבר על עבודה שדורשת תכנון מאד מדויק ועבודה קשה ומאומצת.
כל איכר סיני מבין שכדי להגדיל את התוצרת החקלאית שלו הוא חייב לעבוד יותר ויותר קשה ומדויק וככל שהוא יעבוד יותר קשה כך התוצרת החקלאית שלו תגדל. זה מתחיל בעובדה שהשדה חייב להיות הכי שטוח שאפשר, שהמרחק בין כל זרע חייב להיות שווה, שכמות המים שבה מציפים את  השדה חייבת להיות מאד מדויקת, שניקוש העשבים באופן ידני מהשתילים שגדלים חייבת להיעשות בדיוק ובשיטתיות.

והדבר הכי חשוב שיש יחס ישיר בין כמות ההשקעה לכמות התוצרת. ככל שתעבוד יותר קשה בשדה כך התוצרת החקלאית שלך תגדל. השטחים הם קבועים לכל איכר אין יכולת להגדיל את השטחים בסין. הדרך היחידה היא להתייעל בעבודה.
איכרים סינים  שמגדלים אורז יודעים שיש קשר ישיר ומוחלט בין כמות ההשקעה לתוצרת. קיימים  הבדלים בין פתגמים ומשפטים סינים  שאומרים איכרים סיניים לעומת איכרים רוסים 
איכר רוסי אומר :
"אם אלוהים לא יביא האדמה לא תיתן"

איכר סיני אומר:

"אין אוכל בלי דם וזיעה"

"אל תסמוך על השמיים שיאכילו אותך אלא על שתי ידיך שלך הנושאות את המשא:

והכי יפה:

"לא יתכן שאדם המסוגל לקום לפני עלות השחר שלוש מאות ושישים יום בשנה לא יביא עושר למשפחתו"

מלקולם אומר לנו שיש תרבויות בהם הסבלנות ההשקעה והעבודה הסיזיפית הם ערך עליו גדלים ילדים.
הוא מספר לנו על מבחן משווה במתמטיקה ובמדעים שמועבר בין ארצות  שונות בעולם.

 למבחן הזה מצורף שאלון מעצבן ומשעמם עם 300 שאלות  שקשורות בשמות ההורים רמת ההשכלה שמות כתובות וכו'.

הוא אומר שרוב הנבחנים מתייאשים מהשאלות ולא עונים על חלק מהשאלות. במחקר שעשו מצאו קשר ישיר בין כמות השאלות שלא ענו עליהם לבין ההצלחה במתמטיקה. כלומר היו הבדלים בין מדינות בכמות השאלות שעליהם לא ענו התלמידים. מדינות שעליהם התלמידים ענו על רוב השאלות בשאלון הם אלו שגם התוצאות שלהם במבחני המתמטיקה היו מהגבוהים ביותר ומדינות שאצלם התלמידים ענו הכי פחות על השאלות התוצאות שלהם היו הרבה פחות טובות במתמטיקה וכמובן שהמדינות האלו היו יפן סין קוריאה סינגפור הונג קונג וכו'. 
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