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יום הורים
למחנכים ולמורים מקצועיים

מטרת יום ההורים וחשיבותו – כפי שציינתי בתחילת דברי ישנה חשיבות רבה בשיתוף ההורים לשיפור הישגים והצלחות עם כל ילד. 

מטרת המפגש: רתימת ההורים בסיוע להובלת התלמיד להצלחה 

באסיפת הורים מגיעים כלל ההורים והדיון הוא כללי ונסוב סביב ענייני ביה"ס והכיתה. 

ביום הורים, לעומת זאת, מתאפשרת שיחה אישית עם כל הורה - שיחה המאפשרת מיקוד בילד הפרטי שלו, בהצלחות ובקשיים. 

חשוב לנצל את המפגשים הללו לקידום ושיפור הצלחות התלמיד בכיתה.

מעבר לדיווח על הישגי התלמד חשוב לקיים חשיבה משותפת שתוביל לשיפור/לשימור המצב הקיים. 

בדרך כלל מוזמנים ההורים ע"י טופס רשמי של בית הספר. מומלץ לצרף גם טופס אישי יותר, הזמנה מיוחדת להורי כיתתכם - משפט חכם ומלל אישי וחתימה של מחנך יכולים 'לעשות את העבודה' לעתים טוב יותר מהזמנה כללית בית ספרית. 

גם מורים מקצועיים המעוניינים לפגוש הורים מסוימים מוזמנים לשלוח הזמנות אישיות שיכולות לדרבן יותר הורים להגיע לשיחה גם איתם. 

בגלל שהזמנות מעין אלו אינן בנוהג של בתי ספר רבים, מומלץ לבקש מההנהלה אישור להוצאת הזמנה כזו ולניסוחה.

ההורה אורח אצלכם בביה"ס ביום ההורים – ארחו אותו יפה, תנו לו תחושה שהשקעתם כדי שיהיה לו נוח ונעים באותו מפגש. תחושה חיובית תעודד  הורים לחזור למפגש הבא ואפילו לשכנע אחרים שמומלץ, כדאי ונחמד להגיע לימי הורים. 

דאגו לשולחן מזמין לישיבה נעימה. מפה ואגרטל קטן עם פרח יכולים בהחלט לגרום לאווירה נעימה יותר. אפשר לחשוב על עוגיות או סוכריות. גם קנקן מים קרים וכוסות חד פעמיות יכולים לעשות את ההבדל. 

חשוב לנצל את יום ההורים גם לשיווק סמוי של ביה"ס. ההורים לא מזדמנים יום יום לבית הספר ולא תמיד הילדים משתפים אותם בעשייה השוטפת. לשם כך, ניתן להציג תוצרים שיצרו התלמידים (תערוכה, ציורים, עבודות),  התייחסות להווי בית הספר (הצגת צילומים של תלמידים מאירועים מיוחדים שהיו בביה"ס באמצעות תמונות סטילס, מצגת וכדומה) ועוד. 

יש להקדיש חשיבה האם יש להציג תוצרים שכבתיים, בית ספריים או לשלב בין השניים. 

שיטוט בין המיצגים יעורר עניין והערכה וגם יפיג את זמן ההמתנה.   

מומלץ שנציג מצוות בית הספר יסתובב בין המסדרונות לראות את ההורים, לחייך ואף לשמוע מרחשי ליבם, אדם שידע להפנות אותם לגורם הנכון שיטפל בצורה הטובה והיעילה ביותר בקושי או במצוקה שהם יציגו (אין מתפקידו לתת להם מענה או להיכנס איתם לדיון או לוויכוח לגבי הנושא שהם העלו).

לעתים כדאי לשלב גם נציגות של תלמידים -   נציגים שיורו להורים היכן נמצאות הכיתות, השירותים ועוד (ניתן להיעזר בתלמידים שהוריהם מגיעים מוקדם או שהגיעו/יגיעו במועד אחר).  

התלמידים 

חשוב שהתלמידים יתלוו להוריהם ביום ההורים, ייהנו מהמשובים החיוביים וייקחו אחריות על המשובים המורכבים.       

 לא אחת חוזר ההורה הביתה עם משובים מורכבים כמו טענות שהילד אינו עובד, אינו מכין שעורי בית וכדומה. במקרים אלו, לרוב, יגייס התלמיד לעזרתו הסברים, תירוצים והאשמות כלפי המורה למשל: שהמורה "מחפש אותו", שהמורה "לא יודע ללמד", שאף אחד לא מקשיב למורה בשיעור, שהמורה "מתלונן על כולם" ושהוא דווקא בסדר ... דיווח כזה אינו מקדם את התלמיד, יוצר מתחים בין המורה לתלמיד ובין ההורים לתלמיד ולבית הספר. לא תמיד יש להורה מספיק אינפורמציה כדי להתמודד עם הטענות שמעלה ילדו. 
נוכחות התלמיד בשיחה יכולה לחסוך את הויכוחים הללו וליצור דיאלוג מקדם ופתוח. 

המורה המקצועי 

פעמים רבות יש למורה מקצועי השפעה גדולה מאוד על תלמידים. 

לעתים המורה המקצועי הוא המבוגר המשמעותי – האחר המשמעותי – עבור התלמיד. 

לא פעם, המורה המקצועי פוגש את התלמיד שעות רבות יותר מאשר המחנך ואם המורה המקצועי הוא בעל שיעור קומה, כריזמה ויכולות אישיות, מהר מאוד יווצרו קשרים משמעותיים בינו לבין התלמידים, גם אם אינו המחנך שלהם בפועל. 

מחנך הכיתה, חשוב שלא יחוש מאוים ע"י המורה המקצועי וידע "לנצל" את אותם קשרים על מנת ליצור תקשורת טובה יותר עם הילד ולקדם אותו מול התהליכים שעליו לעבור.
חשוב שההורים יפגשו ביום ההורים גם עם המורים המקצועיים ובטח עם המורים המשמעותיים. 

מאחר ולא פעם נוצר תור ארוך למורה המקצועי וכדי להימנע מהמתנה מיותרת למורה הלא נכון, על המחנך:  
1. לבדוק מראש עם המורים המקצועיים המלמדים בכיתתו  עם מי מההורים חשוב להם לדבר (גם שיחה עם תלמידים מצטיינים, גם עם מתקשים וגם עם כאלה שעוברים תהליך).     לעתים יש תלמיד שמצליח מאוד אצל מורה מסוים אך "מפוצץ" שיעורים אצל מורה אחר. שיחה עם המורה שאצלו הוא מצליח יכולה לעודד אותו ולקדם אותו גם אצל מורים אחרים. 
2. המחנך ישלח לכל הורה את רשימת המורים המקצועיים שהיו מעוניינים לדבר איתו.  כדי שהורה ידע מראש לכמה זמן הוא אמור להגיע ומתי כדאי לו להגיע כדי להספיק לדבר עם  כל המורים. 
3. חשוב גם שלכל מורה מקצועי תהיה רשימה של ההורים איתם ביקש להיפגש כדי שהוא יוכל לעקוב ולציין לעצמו מי נכח ומי לא. 
מומלץ גם שכל רכז מקצוע יבדוק עם המורים אצלו בצוות את מי הם זימנו אליהם לשיחה ומי מהם הגיע. (אני ממליצה לקיים שיח קצר עם כל מורה מקצועי על תוכן השיחות הללו, יעילותן ודרכים לשפרן בעתיד). 

המורים המקצועיים נאספים, בדרך כלל, בחדר המורים, שם הם גם משוחחים עם הורי התלמידים. התאספות זו במקום אחד, יוצרת לעיתים צפיפות ואי נוחות ומונעת שיח פתוח, פרטי ואישי. לא בכל בתי הספר ניתן למצוא פתרונות פשוטים, אך אני בטוחה שחשיבה משותפת על מקום ישיבה נוח המאפשר שיח אישי למורים מקצועיים, יכולה להביא לפתרונות יצירתיים שונים ומגוונים בכל בית ספר. כדאי לחשוב על ניצול מרחבים נוספים (כמו ספרייה, אודיטוריום, חדרי מחשבים ועוד), על ארגון יעיל ונוח יותר של חדר המורים, כך שכל מורה ישב ליד שולחן אחד והשולחנות יהיו מפוצלים ומעט מרוחקים האחד מהשני ועוד.  

משוב 

 עפ"י מחקרים משוב יעיל צריך להתחיל בדברים חיוביים. 

מפגש עם ההורים ביום הורים הוא סוג של משוב על ילדיהם, לכן חשוב מאוד לפתוח בדברים חיוביים, לעבור לדבר או שניים שחשוב לכם שהילד יעשה כדי לשפר את המצב ולסיים במשפטי אמון שיביאו את התלמיד לרצות להשקיע יותר לאחר אותה שיחה, או שיביא את ההורה לרצות לעשות כדי להביא את בנו לשיפור המצב.

בתחילת השיחה דאגו להוריד מעט את המתח ושתפו אותם גם בדברים החיוביים של בנם. פרגנו להם. אצל התלמידים המקשים יותר חישבו על כך מראש כדי שלא ייוצר מצב שאין לכם דבר חיובי אחד לפחות לפתוח בו את השיחה (במקרה קיצוני שאינכם מצליחים למצוא נקודת אור בילד חישבו היטב עם עצמכם מדוע זה המצב? כיצד יתכן שאין לכם מילה טובה אחת להגיד על הילד? אולי לא קיימתם שיח אישי אמיתי עם התלמיד ולא הגעתם עדיין אל הילד שבו, ואולי לא הספקתם או השכלתם עדיין לראות את אותה נקודת אור שבטח קיימת שם גם אצלו כמו אצל כל אחד מאיתנו...)  

בשלב השני ספרו להורים על מצב הילד בכיתה בצורה ברורה וממוקדת. חשוב שההורה יצא וידע או יזכור בדיוק את הקושי שעליו יש לעבוד לשיפור המצב.

בשלב הבא חישבו יחד איתם מה ניתן לעשות לשיפור המצב. הכוונת ההורה לחלקו בהצלחת התהליך.

סיימו את המפגש בדברי עידוד ואמונה, שיחד נצליח לשפר את המצב ולקדם את בנם לקראת ההצלחה המיוחלת.

חשוב לזכור, יש הורים החוששים להגיע ליום הורים כי הם כבר יודעים "מה מצפה להם"... התחושה שאתה יושב מול מורה שמטיף לך על בנך/על החינוך שלך אינה קלה כלל ועיקר.

הורים רבים לא תמיד יודעים מה מצפה המורה מהם לעשות או שהם לא יודעים מה וכיצד לעשות את אותו דבר שמבקש המורה.

חשוב מאוד שמורה יזכור שהנושא הרגיש שעליו הוא מדבר עם ההורה הוא בנו/בתו. 

יש להשתדל שלא לתת להורה תחושה שאתם באים בביקורת על החינוך שלהם. 

זכרו שמטרת השיחה היא להוביל לשיפור במצב הילד ולהביא את ההורים לתחושת שותפות ועשייה למען קידום ושיפור מצב ילדם. 

גם כאשר אתם מתייחסים לחינוך בבית, חשוב שתזכרו שיש דרכים רבות לחנך ילד ושלא כל הילדים זהים וקלים לחינוך באותה מידה -  מומלץ לחשוב יחד עם ההורים על הדרך הנכונה והמתאימה להם ולילדיהם במיוחד.

דוח 

ביום ההורים, מומלץ לתת להורים דף דמוי תעודה ובו:
  1. ציוני התלמיד במבחנים ו/או בחנים השונים.
  2. הערה מילולית המבטאת את רמת תפקוד התלמיד.
  3. ציון בהתנהגותו של התלמיד בשיעור מסוים.
כך יכולים ההורה והתלמיד לזכור במדויק את מה שנאמר להם באסיפה - בד"כ עד שמגיעים הביתה כבר לא זוכרים אם הציון 60 היה בהיסטוריה או באומנות...
דוח זה יאפשר גם השוואה לציוני התעודה ובדיקה כמותית ואובייקטיבית לעשייה של התלמיד בין אסיפת ההורים והתעודה. 

מומלץ להשאיר בתחתית הדוח מספר שורות ריקות להשלמה בעת הפגישה, להערות כלליות כגון "מה אני לוקח על עצמי בעקבות המפגש יום" 

כל מורה מקצועי אליו מגיעים ההורה והתלמיד, יוסיף.  

התלמיד: 
ההורה: 

המחנך: 

המורה המקצועי: 

שרית חדד

יועצת ארגונית פדגוגית
זה שיש לך ילדים לא הופך אותך להורה, 
כמו שזה שיש לך פסנתר לא הופך אותך לפסנתרן...
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