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הזמנת הורים לשיחה
למחנכים ולמורים מקצועיים

כפי שציינתי, בטקסט על אסיפת הורים, כדי ליהנות משיתוף הפעולה של ההורים, חשוב מאוד לשתף אותם בהצלחות, בתהליך והתקדמות. 

ניתן לשתף את ההורים באמצעות: שיחת טלפון, מכתב, הזמנת הורים או ביקור בית. 

כשמורה מתקשר להורה לספר לו על התקדמות בנו או על הצלחותיו נפתח צוער של תקשורת טובה שלאחריה יוכל ההורה להתמודד גם עם ביקורת וקשיים ולשתף פעולה גם ברגעים הקשים -  הורה שחש גאווה, מוכן לקחת על עצמו אחריות.

כאשר הורה מדווח רק בזמן שמתעורר קושי, הוא חש מותקף, אשם (כאילו הוא נכשל) או חסר אונים ("לא הצלחתי בחינוך") הוא מגיב במגננה או שותק או שואל את המורה מה אפשר לעשות, ולא מגיב באופן אופרטיבי ומייטבי לילד. (מצורף טקס חביב מירחון "לאשה")
חשוב שנזכור, שההורים לא תמיד יודעים כיצד לנהוג עם ילדיהם בבית כדי להביא לשינוי המצב בכיתה ולא ברור להם גם למה אנו מצפים מהם כהורים.  

במקרה שחשבתם היטב על הדבר מראש וזימנתם את ההורים רק על מנת לידע אותם במצב השטח – חשוב שתגידו זאת להורים כבר בתחילת השיחה. מומלץ לחשוב איתם יחד מה ניתן לעשות על מנת לשפר את המצב. גם במה שקשור אליהם לא תמיד יודעים ההורים מה הם עוד יכולים לעשות.
כיצד להפוך את השיחות עם ההורים ליעילות?

לפני השיחה 

הגדרת מטרת השיחה - חישבו מה צריך להיות בשיחה כדי שההורה יצא ממנה עם תחושה שהייתה שיחה טובה ומועילה? (האם המטרה היא דיווח?  העברת אחריות ? שיתוף ההורה בטיפול?) 

המטרה צריכה להיות שיפור המצב, שיתוף ההורים בתהליך ובעשייה לשיפור -  לגרום לילד להשתדל ולהשתפר להצליח בהמשך.

מבחינה פיסית -  יש לדאוג למקום מתאים, שקט ואסתטי. 

יש לכבד את הפרטיות ולאפשר שיח אינטימי - להימנע משיחות מסדרון או בחדר המורים (גם אם הורה הגיע לצרכים אחרים לבית הספר ומבקש לעצור אתכם ולשוחח, אנא תאמו עימו מועד מסודר).  

שיחה אמיתית אינה יכולה להתקיים "על רגל אחת". 

(גם אם פגשתם במסדרון מורה מקצועי המשוחח עם הורה ומבקש מכן להתעכב דקה לספר להורה על מצב בנו אצלכם בכיתה, בקשו מהם לתאם אתכם פגישה מסודרת בהמשך. בדרך כלל אינפורמציה העוברת בדרך זו היא חלקית, אינטואיטיבית ורלוונטית לאותו רגע/לאותו שיעור ועשויה להיות מושפעת גם מגורמים אחרים. שיחה שנקבעה מראש ונעשית בנחת ובחשיבה תראה אחרת).  

בשיחה 

להקפיד לפתוח בחוזקות ולפרגן על עשייה חיובית; 

על הביקורת המועברת להיות עניינית, ממוקדת ומוגדרת;  

יש לחשוב יחד, בשותפות מלאה, על דרכי טיפול בבית הספר ועל תפקיד ההורים. 

תפקיד ההורים יכול לכלול מתן עזרה פרטית, תרגול בבית, שמירה על קשר עם המורה המקצועי, הקפדה על עשייה לימודית, ענישה, שיחת מוטיבציה ועוד.  

זכרו רק שכל עצה שתתנו חייבת להתאים לאפיו ואישיותו של ההורה. נסו לעזור להם לחשוב על דרכים המתאימות להם (אישיות/משפחה/חברה/סביבה) ותואמות גם את האני מאמין שלכם.

למשל, אם ישנו קושי לימודי ואתם מצפים שינתן לתלמיד תגבור לצמצום הפער בדקו עם ההורים כיצד ניתן לעשות זאת? האם הם יודעים כיצד ניתן למצוא מורה מתאים לעניין (לא כל ההורים יודעים כיצד ניתן למצוא מורה טוב שאכן ייתן מענה הולם לשכר שהוא מקבל.) חישבו עם ההורים כיצד עליהם לעקוב אחרי התקדמות בנם לאחר קבלת אותם שיעורים -  בד"כ מומלץ מאוד לקיים קשר בין המורה בכיתה והמורה שנותן את התגבור, המליצו להורים לעשות זאת ולעקוב אחרי העניין.

שיחה הרסנית, המתמקדת רק בקשיים ומתעלמת מניסיונות השתדלות והצלחות (אפילו קטנות) עשויה ליצור אצל התלמיד תחושה של ייאוש, תסכול ואפילו בגידה מצד המורה. 

שיחה הרסנית, במקום לקדם, עשויה ליצור רגרסיה ולהחמיר את המצב הקיים. 

משוב ממורה, ובעיקר משוב מורכב, הוא מצב רגיש – נסו להיכנס לנעליו של הילד / לנעליהם של הוריו ולגלות אמפתיה, רגישות, להיות ממוקדים בהגדרת היעד והמטרות ולא רק בדיווח.   

כתבה: 

שרית חדד

יועצת ארגונית פדגוגית
זה שיש לך ילדים לא הופך אותך להורה, 
כמו שזה שיש לך פסנתר לא הופך אותך לפסנתרן...
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