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שיעור ראשון - תחילת שנה
נדר/ חגית בנזימן
התרחצתי באופן מאד יסודי

לכבוד בית הספר, וגם לכבודי.

מחכה למחר, ליום הראשון,

מסתובב במיטה לא מצליח לישון.

כשאיש לא שמע, נדרתי לי נדר
להיות השנה לגמרי בסדר.

להכין שיעורים ולא לאחר-

להיות כזה לגמרי ילד אחר.

הילקוט לידי, מאד מסודר,

הבגדים מוכנים והנדר ננדר.

מה השעה? עכשיו רק חמש?

אפשר להגיד שאני מתרגש.

נשמע מוכר? זהו נדר שוודאי מבטיחים לעצמם תלמידים רבים בתחילת שנה. רוב התלמידים מגיעים לביה"ס, ביום הראשון,  חדורי מוטיבציה להתחיל טוב, להצליח ואולי אפילו להשקיע ... שנה חדשה היא הזדמנות להתחלה חדשה בה הם מתחייבים לעצמם לשמור על מה שצריך, לתקן את מה שדורש תיקון ולהיפתר מכל מה שמעכב בדרך. 

זו אחת הסיבות לחשיבותו המכרעת של השיעור הראשון בכיתה. המורה צריך לנצל את הרגע הזה, בו המוטיבציה בשיאה והדף חלק,  ולהשתמש ברגע הזה  על מנת ליצור אצל התלמידים את הרושם הראשוני הנכון לגבי התנהלות השיעורים במקצוע שלו בהמשך השנה.  התלמידים לומדים את המורה בשיעור הראשון לא פחות מלימוד החומר הנלמד בשיעור.
המלצתי, לפתוח את השנה בשיעור ראשון שיהיה משמעותי מאוד מבחינת התלמידים; שיעור שיעורר ויחזק אצלם את המוטיבציה הראשונית שאיתה הם מגיעים לשיעור על מנת שתמשיך להניע אותם לאורך השנה. 
מורה צריך לשדר לתלמידים, כבר בשיעור הראשון, חריצות, רצינות, עקביות, אכפתיות, סובלנות ויצירתיות, להקרין בטחון ונעימות, להקפיד על העקרונות שקבע ובמקביל, להיות קשוב לצורכי התלמידים.

בחודש הראשון, רצוי להשקיע בבניית הרגלי למידה ועבודה בכיתה. הרגלים אלו יאפשרו לנו בעתיד להתקדם בצורה יעילה ומיטבית עם חומר הלימוד ולשמור על רצף של למידה ועשייה. 

 לפני שתחליטו מה תלמדו ואיך תלמדו בשיעור הראשון חשוב שתשאלו את עצמכם מספר שאלות: 
- מהן המטרות שלי השנה מול כיתה זו? (תכנים, התנהגות, עבודות/מבחנים וכד')  
- מה חשוב לי שידע תלמיד שיוצא מהשיעור הראשון שלי? (שוב גם מבחינת חומרי לימוד אך תתייחסו גם לרושם הראשוני שהייתם  רוצים ליצור אצל התלמידים לגביכם) 
- כיצד אדע שהיה לי שיעור מוצלח? )מהי הצלחה בשיעור ראשון וכיצד היא נמדדת?)
שיעור ראשון אצל מורה מקצועי:
המלצתי, למורה המקצועי, לחלק את השיעור לשני חלקים: עשר דקות ראשונות פורמאליות ושאר הזמן הוראה משמעותית.  
חלק פורמאלי - בחלק זה יציג המורה את עצמו בצורה כללית הכוללת את שמו, כשלושה חוקים כלליים ובסיסיים החשובים לו כמורה מקצועי בכיתה ובעיקר חשוב להבהיר לתלמידים מה יכול לגרום להם להצליח באותו מקצוע. ניתן להתייחס באופן כללי ביותר גם לתכנית הלימודים ולדרכי הערכה מהם יהיה מורכב הציון בתעודה. אין טעם לומר את כל הכללים שאתם מאמינים בהם. התלמידים לא יזכרו מה אמרתם בכל מקרה, במיוחד אם יהיו אלו כללים הרלוונטיים לכלל המורים. יש לומר 2-3 כללים שמייחדים אתכם. את הכללים הנוספים בונים  ומקנים בהדרגתיות במהלך השנה. 

לסיום החלק הזה ניתן להקריא את שמות התלמידים או, לחילופין, כדי להגיע למקום אישי יותר, כדאי לבקש מכל תלמיד להציג את עצמו (שם בלבד או הסבר לשם, או שם ואסוציאציה סביב המקצוע וכדומה). כתוספת מומלץ לתת לכל תלמיד מדבקה ולבקש מכל אחד לרשום את שמו הפרטי של החבר היושב לימינו. כל תלמיד יצמיד לחולצתו את המדבקה עם שמו. 
יש לדאוג שהחלק הזה יהיה קצר וענייני. 

ואז עוצרים רגע! יוצרים שקט. כותבים את נושא השיעור על הלוח ומתחילים ללמד.
נושא השיעור חייב להיבחר בקפידה - חשוב שהנושא יהיה מעניין, מאתגר וברור. 

רצוי להתחיל באמצעים המעוררים גירוי להקשבה כמו סיפור קצר, תמונה, משל, חפץ מעניין, כתבה מעיתון ... ולהשתמש בשתיים-שלוש דרכי הוראה מתחלפות כגון הוראה פרונטאלית, דיון, עבודה פרטנית, עבודה בזוגות, דף עבודה, קטע מסרט, השמעת שיר ועוד. חשוב לבחור בדרכי הוראה המאפשרות למורה לשמור על משמעת בכיתה - למשל, לא כל המורים מצליחים לשלוט על דיון בכיתה, במקרה כזה עדיף להימנע מדיון בשיעור הראשון ולהתחיל בעבודה בזוגות או בעבודה פרטנית.

חשוב לאפשר לתלמיד לצאת עם תחושה שהוא הבין ואפילו הצליח. חוויית הצלחה לאחר שיעור ראשון יוצרת ציפייה ורצון להשתדלות נוספת של התלמיד. במידת האפשר, מומלץ לקיים "מבחן הצלחה" קצר הכולל שתי שאלות קצרות, לא קשות מידי, שתורגלו ע"י כל תלמידי הכיתה במהלך השיעור עצמו. לחילופין ניתן לתת שתי שאלות כשיעורי בית - שאלות ברורות, לא קשות מידי, שרוב תלמידי הכיתה יוכלו להתמודד איתן. ניתן להוסיף שאלה אחת מאתגרת  כבונוס. 

תלמיד שיצא מהשיעור וירצה לספר בבית או לחברים משהו משמעותי ממה שלמד בשיעור, ירצה כנראה להגיע לשיעורכם הבא כדי לקבל ידע נוסף, שהרי "ידע זה כוח" גם אם התלמיד לא מכיר את הביטוי... 

המטרה שלנו היא שהתלמידים ייצאו עם תחושה שהיה כיף בשיעור אבל לא רק בגלל האווירה החברית אלא גם כי למדו משהו חדש ומעניין. זכרו, אנחנו רוצים לשמור על המוטיבציה הטבעית של התלמידים בשלב הזה. 

מורים רבים מגיעים בעצמם עם חששות לקראת השיעור הראשון. איך ילך לי? האם אצליח לעורר אהדה? בתקווה שלא תהינה בעיות משמעת, שלא ינסו אותי... כל מורה מבין ויודע את חשיבות ההשפעה של שיעור זה על המשך התנהלות השנה. לכן חשוב שתחליטו איזה מורה אתם רוצים להיות בעיני התלמידים כשהם יוצאים מהשיעור שלכם. מורה "קול" או מורה רציני, מעניין וטוב? מהניסיון שלי אוכל לומר שיותר קל ונכון שהתלמידים יכירו את הצד הרציני, העקבי והמקצועי שלכם בשיעור הראשון ורק לאחר מספר שיעורים ניתן מעט להרפות להראות שאתם יודעים להיות גם נחמדים/מצחיקים/קולים מידי פעם, כשאפשר ומתאים. עדיף לפתוח את השנה ברצינות והקפדה על חוקים וכללים ולא בחביבות והומור שמסמלים, פעמים רבות, חוסר גבולות אצל המורה בעיני התלמידים. הרבה יותר קשה להפוך ממורה חייכן וחביב למורה קשוח עם כללים וגבולות מאשר לפתוח את השנה כמורה רציני, עקבי ומאורגן ואח"כ להראות גם את הצד החביב, הטוב ואף בעל חוש ההומור של המורה. אל תתאמצו להפוך את השיעור הראשון לשיעור "מגניב" ולהיות מורה "מגניב". תהיו אתם כמו שתתנהלו בשיעורים הכי טובים שלכם מאמצע שנה. 
לוקח זמן רב לתקן את הנזק שנוצר מרושם ראשוני לקוי. 
כשאתם יושבים להכין את השנה הבאה. לאחר שבחרתם את הנושא הראשון אותו תתחילו ללמד השנה בכל אחת מהכיתות שלכם, חפשו רעיונות לשיעור הראשון. לדעתי מהשיעור הראשון צריך לצאת תלמיד כשהוא יודע תשובה לשאלה אחת לפחות שתישאל במבחן בשליש הקרוב.

ניתן לבחור נושא מרכזי, מעניין ולהתחיל פשוט ללמד, מבלי להתייחס לכך שמדובר בשיעור הראשון בשנה.

ניתן לפתוח בשאלות רוחב כגון: 
מדוע צריך ללמוד היסטוריה/תנ"ך/ספרות/מתמטיקה?
על אילו התחלות בהיסטוריה/בתנ"ך את יכולים לספר לנו?

כיצד משפיעה ההיסטוריה על חיינו היום? 
אפשר לבקש מכל תלמיד לחשוב על דמות ספרותית/תנ"כית/היסטורית שהרשימה אותו לחיוב או לשלילה – ולבקש ממי שמעוניין לשתף את הכיתה.
מתוך שאלות מסוג זה ניתן לראות מהם הדברים המעניינים או המדברים לליבם של התלמידים אך, גם ניתן לצאת להסבר ראשון על אחד הנושאים במקצוע הלימוד כגון הבדלים בין סוגי סיפורים, ספרי התנ"ך, תקופות שונות בהיסטוריה ועוד. 
בשלב זה רצוי גם לחשוב על מושג מרכזי במקצוע, ללמד אותו בשיעור זה ולבקש מהתלמידים לכתוב אותו במחברת, שעדיין נקייה ומסודרת (בהנחה שהביאו מחברת לשיעור הראשון …). 

אפשר לערוך סיעור מוחין (שמש אסוציאציות) סביב מושגים כגון: התחלה, מתמטיקה, אנגלית, דמות, עבר, ניסוי, מלחמה וכדומה. את המילה יש לכתוב במרכז הלוח ולבקש מהתלמידים  לומר את מה שהמילה מעוררת אצלם או מה הם יודעים שקשור בנושא.  ניתן לרכז את המילים בסוף התהליך ולבקש מהילדים למיינם לקבוצות עפ"י קריטריונים שתתנו להם או לסמן כל מילה שקשורה לחומר הלימוד שאתם מתכננים ללמד השנה – לרשימה שיצרו התלמידים תוכלו להוסיף 3-4 מילים מרכזיות מבחינתכם.  

חישבו על קשר של מקצוע הלימוד אותו אתם מלמדים למילה "התחלה". 

כל עניין ההתחלה יכול להיות בהחלט נושא לשיעור ראשון בייחוד אם מחברים אותו ישירות לחומר הלימוד. 
קראתי על מורה לכימיה שפתחה את השנה בנושא: "תפוח בדבש". יש בזה גם נושא מעניין, גם ברכה, גם שימוש בחוש הטעם והריח והילדים מקבלים גם משהו מוחשי בסוף השיעור...
בשיעורי ספרות למשל, ניתן להביא סיפור או שיר המדברים על התחלה. השימוש בטקסט יהיה לצורך הדגמה ולימוד של שניים-שלושה מושגים (רצוי מושג או שניים חדשים ושניים שלושה מושגים שהם כבר למדו בעבר); אפשר להציג שיר וסיפור המתייחסים להתחלה ולבדוק עם התלמידים את ההבדלים בין שירה ופרוזה. (שירים כגון "מתחילים מחדש" של נתן יונתן; "בוא נאסוף" של אריאנה הרן). ניתן להתייחס לפתיחה של סיפור וללמד או להזכיר את המושג אקספוזיציה.
בשיעור תנ"ך ניתן להתייחס כמובן לבריאת העולם, לתחילת אחד מהספרים, תחילת בניית המקדש או אפילו לתחילת קשר בין שתי דמויות. באילו מילים פותח ספר זה או אחר? מה חשיבות המילים? מה הן מסמלות להתחלה? מה חשיבות ההתחלה?

בשיעור לשון ניתן לדון בראשיתה של השפה העברית ומה ההבדלים בינה לבין העברית של היום? ממה נובעים השינויים? כהעשרה לשונית ניתן להביא פתגמים/משפטים שיש בהם את המילה התחלה ולבקש מהתלמידים לומר למה הם מתחברים ומדוע. 
בשיעור היסטוריה ניתן להתייחס למושג "חלוצים" – מה היו הקשיים שלהם? מהם הדברים החיוביים שהם זכו להם?  או לעסוק באדם הראשון, בקשייו ובדרך ההתמודדות שלו מול הטבע. 
בשיעור מתמטיקה ניתן להציג  התחלת פתרון תרגיל, התחלת הסבר על נושא חדש. למה חשוב לשמוע את ההסבר הראשוני על נושא חדש?


תוך כדי הוראת החומר הלימודי, המושגים, הטקסט, היצירה נתייחס לשאלה: מהי התחלה בשבילי? (בית ספר חדש, מורה חדש, כיתה חדשה, שנה חדשה, חבר חדש, מחשב חדש וכו')
מומלץ מאוד לפרגן, לעודד, לחייך  ולהתייחס באופן אישי לכמה שיותר תלמידים במיוחד בשיעור הראשון בשנה.

שיעור ראשון אצל מחנך כיתה:
כפי שפורט בהרחבה, על המורה המקצועי להקדיש זמן קצר לפעילות פתיחה ובחלקו הארי של השיעור לעסוק בהוראת הדיספלינה עליה הוא אמון. המחנך, לעומת זאת, צריך להשקיע פרק זמן רחב יותר בפעילות הפתיחה, לעתים על רצף של מספר שיעורים, מאחר וזו תהווה בהמשך את התשתית להוראה הערכית והחברתית בכיתה ועיצוב אקלים הכיתה. 
קיים הבדל, כמובן,  בין שיעור ראשון בשנה אצל מחנך חדש לכיתה מול מחנך ממשיך משנה קודמת, אולם גם מחנך חדש וגם מחנך וותיק צרכים לעסוק בשיעור הראשון בעניין  ההכרות. מחנך חדש ירצה לשנן את השמות וללמוד מעט על כל תלמיד (מה הוא אוהב? ממה הוא חושש? מעט על אופיו או כל דבר אחר);  מחנך וותיק ינסה ללמוד עוד קצת על כל אחד מתלמידיו (מה הם עשו בחופשה? ממה הם חוששים לקראת השנה החדשה? מה הם היו רוצים להשאיר מאחור מהשנה החולפת ומה היו רוצים לקחת עמם לשנה הבאה? מה מעורר אצלם מוטיבציה ללמידה? מהן נקודות החוזק שלהם? מה הם אוהבים לעשות? וכדומה). את החלק של ההכרות ניתן להעביר בדרכים שונות ומגוונות. ניתן למצוא הפעלות רבות בספרים ובאתרי אינטרנט שונים. משחקי הכרות רבים מתאימים לכיתות חדשות שבהן התלמידים אינם מכירים זה את זה. אולם, כפי שציננו, בכתות בהן המורה חדש והתלמידים מכירים זה את זה ניתן להעמיק את ההכרות ולעסוק בתכונות התלמידים ולאפשר לכל אחד מהתלמידים להכיר לעומק את עצמו ואת חבריו, ולחבריו להעמיק את ההכרות עמו.

להלן מספר דוגמאות: 

*מסדרים את הכיתה בשני מעגלים. מעגל חיצוני ובתוכו מעגל פנימי (אותו מספר כסאות. כסא מול כסא. כך שהתלמידים יושבים האחד מול השני. המורה נותן נושא. כל אחד מספר לתלמיד היושב מולו על הנושא במשך דקה. לאחר 2 דקות מבקש המורה מכל תלמיד היושב במעגל הפנימי לזוז כסא אחד ימינה ואז הוא נותן נושא חדש לשיחה שוב למשך 2-3 דקות.  רצוי  לכוון את התלמידים לזוז בכל פעם למקום אחר (לדוגמה כל תלמיד במעגל החיצוני יעבור לשבת בכיסא הרביעי שלשמאלו). 
נושאים אפשריים לשיחה: סרט טוב שראינו, ספר שקראנו, מקום בילוי, מקצוע אהוב, על המשפחה, חוויה מהחופש, תוכנית להמשך השנה, החלום הכי גדול שלי הוא…  

*מגדלים באוויר (מתוך "משחכייפים" חטיבת בני המושבים). המשתפים יושבים על כסאות במעגל צפוף, המורה יאמר משפטים הכוללים עובדות. מי שעבורו התשובה חיובית זז כסא אחד ימינה, ויושב על הכסא או על ברכי מי שלימינו, מי שהתשובה עבורו שלילית נשאר במקומו. במשך המשחק נוצרים "מגדלים באוויר".
רעיונות למשפטים: אני הילד הבכור במשפחה, אני בעל עיניים חומות, יש לי בעל חיים בבית, אני אוהב שוקולד, אני מרכיב משקפיים, אני אוהב ללמוד חשבון, אני אוהב ספגטי, אני בן יחיד, אני דובר שפה נוספת חוץ מעברית, אני יודע לנגן על כלי נגינה … וכמובן שניתן ורצוי להוסיף רעיונות משלכם. 
דוגמאות נוספות להפעלות  
נושא נוסף שחשוב וטוב שידבר עליו המחנך עם תלמידיו קשור בהצבת יעדים - רצוי שהמחנך יעזור לתלמידיו להציב לעצמם יעדים שניתן להשיגם לקראת השנה הקרובה. 
ניתן לבקש מכל תלמיד לכתוב על דף את נקודות החוזק שלו כמו: המקצועות שאני טוב בהם, נושאים/מקצועות שאני אוהב ללמוד, מקצוע שקיבלתי בו את הציון הגבוה ביותר בשנה שעברה, האם אני יותר טוב בללמוד למבחנים, להכין עבודות, להקשיב ולהשתתף בשיעור או בהכנת ש.ב/ בתרגול לבד בבית? מה עוזר לי להצליח בלימודים? מה יכול לעזור לי כדי להצליח השנה? דבר אחד לפחות שתלוי בי ודבר אחד שאני צריך/יכול להיעזר באדם אחר. מה עושה לי כיף להגיע לביה"ס? מה מעורר אצלי מוטיבציה להשקיע בלימודים? אפשר לעשות זאת בכתיבה, שאלות מוכנות מראש בדף שיחולק לילדים או בשאלות שהמחנך שואל בע"פ את התלמידים ונותן להם דקה או שתיים לענות ואפשר גם לפתוח את העניין לדיון. 
כל תלמיד יציב לעצמו יעד אחד שהוא היה רוצה להגיע אליו עד סוף שנה בהקשר ללימודים. ניתן לבחור כל דבר שנראה לתלמיד. השאלה שצריך התלמיד לשאול עצמו היא: מהו הדבר שאם אעשה אותו/אשנה אותו ישתפר מצבי בלימודים או הערכת המורים אלי? 
אפשר להתקדם ולבקש מכל תלמיד לציין  מה הם הצעדים בדרך שעליו לעשות כדי להצליח במשימה שהציב לעצמו? במי יוכל להיעזר? אפשר לקבוע מראש עם התלמידים שאחת לחודש/חודשיים יקיים המחנך שיחות אישיות עם כל אחד מהתלמידים על מנת לראות את ההתקדמות של כל אחד או כדי לעזור לכל תלמיד לחשוב על דרכים נוספות שיכולות לקדם אותו לקראת ההצלחה ביעד שהוא הציב לעצמו.
חשוב מאוד שכל תלמיד יבחר לעצמו את היעד שלו אך חשוב גם שהמורה יבדוק כל אחד מהיעדים ויראה שהתלמיד הציב יעד סביר ומוגדר היטב, יעד שניתן לבדוק/למדוד את ההתקדמות שלו.

אפשרות נוספת: כל תלמיד יכתוב את היעד שהוא מציב לעצמו בפתק וכן ברכה לשנה החדשה אחר כך יקפל את הפתק ובצידו החיצוני יכתוב את שמו. המורה יאסוף את הפתקים וישמור עליהם. בסוף שנה יחלק המחנך לכל תלמיד את הפתק שלו. חשוב שכל מחנך יבדוק עם כל תלמיד האם הצליח או לא הצליח להגיע ליעד ולמה?

כמובן שמחנך יכול להתייחס גם עניין ההתחלות. גם לנושא זה קיימות הפעלות רבות. 
חשוב שהמחנך יתייחס לשאלה: מה מאפיין התחלות? (פחד, שמחה, ציפייה, תקווה, אפשרות שינוי וכ"ו). לאחר שהתלמידים אמרו מה מאפיין התחלות נראה את השוני בנינו ואת העובדה שהתחלה  מאפשרת שינוי, תקווה. גם אנחנו היום מתחילים שנה חדשה ולכל אחד יש החרדות והציפיות שלו. נעזור אחד לשני ונמצא את הטוב בהתחלה שאנו מתחילים היום.
ניתן להקריא שיר שממחיש את הרגשת היום הראשון ולאפשר לתלמידים להביע את הרגשתם. אפשר גם לתת דוגמאות אישיות. 
"תפילת השלווה" יכול להיות בסיס לדיון בנושא: 

אלי,
תן נא לי תבונה
לקבל את הדברים
שאין בכוחי לשנות,
ותן לי האומץ
לשנות את הדברים שבכוחי לשנות,
וחכמה,
להבחין בין השניים.
להזכירכם, אין לדלג על תאום ציפיות. בשבוע הראשון יש מקום לערוך עם התלמידים תאום ציפיות על ציפיותיהם מהשנה החדשה. ניתן לבקש מכל תלמיד לרשום על דף המחולק לשלושה טורים: ציפיות מעצמי, ציפיות מהכיתה, ציפיות מהמורה.   
את הטור של ציפיות מעצמו יקפל הילד (הדבר אישי - ניתן לעסוק בו בהמשך) הכתה תתחלק לקבוצות וכל אחד ישתף את חברי הקבוצה בציפיותיו מהכיתה ומהמורה. הציפיות יאוחדו וירשמו על גיליון נייר. כשלב אחרון תציג כל קבוצה במליאה את ציפיותיה ויערך דיון מסכם על הציפיות, במי תלויה הגשמתן והחלטה על קווי פעולה של הכתה למימוש הציפיות.

המורה יכול להוסיף בסוף הדיון את ציפיותיו הוא.
ר' נחמן מברסלב

דע לך
שכל רועה ורועה
יש לו ניגון מיוחד משלו

דע לך
שכל עשב ועשב
יש לו שירה מיוחדת משלו.

ומשירת העשבים
נעשה ניגון של רועה

שתהיה לנו שנה מוצלחת!
שרית חדד
יועצת ומנחה פדגוגית
נייד: 050-5343804    טלפקס: 08-9457692   דוא"ל: sheifa100@gmail.com      אתר: www.sheifa.co.il 

