מה שרואים מכאן לא תמיד רואים משם ... 
לא תמיד אנחנו רואים את התמונה השלימה. 

גם אם נדמה לנו שהתמונה ברורה ובהירה, בדיקה מעמיקה ואיתור החלקים והתהליך, יחשפו בפנינו תמונה שונה, חדשה, מפתיעה  ... 

לפניכם ציור קיר שנעשה ע"י 216 ציירים - כל ריבוע בציור נעשה ע"י צייר אחר.
במבט ראשון, הציור נראה ברור וללא קושי נזהה את הכובע, הפה של הרוכב, אפו של הסוס ועוד... 

אולם, כל ריבוע עליו תקליקו, יחשוף בפניכם יצירה עצמאית בפני עצמה, חסרת קשר לתמונה הגדולה... 

תגלו כי 216 ציורים שונים חוברו לציור חדש ע"י התאמת צבע, צורה וגוון. 


קחו לדוגמא את העין של הסוס...

הקליקו

http://www.muralmosaic.com/Cochrane.html
לראות את התמונה השלימה 

זהו סיפור ישן, על שישה אנשים עיוורים מהודו, שעל אף המגבלה שלהם, החליטו לשוטט בעולם ולנסות להכירו. באחת ההזדמנויות שנפלה בחלקם, החליטו העיוורים ללכת ו"לראות" את היצור הגדול הנקרא "פיל". כשהגיעו אל הפיל, כל אחד מהם קיבל את תצפיתו מנקודה שונה והיה שבע רצון לגבי תגליתו: 
 

 

 
 

העיוור הראשון שהתקרב לפיל נתקע בצידו של הפיל ומעד. כאשר קם העיוור ומישש את עורו המחוספס והעבה של הפיל, קבע ברורות: "הפיל הזה דומה לקיר!" 
כשהעיוור השני התקרב, הוא מישש דווקא את ניבו החד של הפיל... "עגול.. חלק וחד..." העיוור בדק שוב וקבע בביטחון: "הפיל הוא יצור הדומה לחנית חדה!"
כשהעיוור השלישי התקרב לחיה, הוא מצא את חדק הפיל, ולאחר שמישש את חדקו של הפיל זמן מה, קבע ברורות: "הפיל הוא מין סוג של נחש"!
העיוור הרביעי הגיע לרגלו של הפיל, ולאחר שבדק את רגלו של הפיל מכל צדדיו קבע מיד: "הפיל הוא סוג של עץ!"
כשהעיוור החמישי נגע בפיל, הוא הרגיש את אוזנו הגדולה של הפיל, ולאחר שמישש את האוזן היטב, קבע בביטחון: "הפיל דומה למניפה!"
העיוור השישי התהלך מעט סביב הפיל ומצא את זנבו הרפוי של הפיל, כאשר אחז בזנבו ומישש אותו, קרא גם הוא בביטחון: "הפיל דומה לחבל!"
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כך, ששת העיוורים מהודו, התווכחו להם זמן רב בקולניות, כאשר כל אחד מהם נותר בדעתו החריגה והמקורית. אמנם אם חושבים על כך, כל אחד מהם צדק במעט לגבי הפיל, אך יחד, הם כולם טעו!
 
