נפוליאון ורעיונות המהפכה הצרפתית
קצין צעיר בצבא הצרפתי- נפוליאון בונפרטה- תפס את השלטון בצרפת בשנת 1799.
נפוליון היה מנהיג ומצביא שניחן באומץ לב, כושר מנהיגות וביכולת עבודה יוצאת דופן. בשנת 1804 הכתיר נפוליאון את עצמו בתואר קיסר הצרפתים. נפוליון עיצב משטר שמצד אחד העמיק את רעיונות השוויון של המהפכה הצרפתית ומצד שני פגע בעקרונות החירות בהן דגלה המהפכה.

מדיניות פנים - במדיניות הפנים פעל נפוליאון להשליט סדר בצרפת:

בתחום הפוליטי- ריכז בידיו את כל סמכויות השלטון. בעזרת משטרה חשאית הוא רדף את כל מתנגדיו.  בדרך זו פגע נפוליאון בעיקרון החירות. בהכתירו את עצמו לקיסר הצרפתים הוא פגע בזכות האזרחים לבחור ולהבחר.

בתחום המנהל​- אירגן את מערכת המנהל ופיקח על כל המשרות/הפקידים במערכת השלטון. הפקידים התקדמו בסולם הדרגות שנקבע עפ"י כישוריהם.
בתחום החינוך- אירגן מחדש את מערכת החינוך בצרפת כך שכל אזרחי צרפת יוכלו לרכוש השכלה. המדינה, ולא הכנסייה או אנשים פרטיים, פיקחה על בתי הספר ועל תוכנית הלימודים.
בתחום המשפט- פעל ליצירת מערכת חוקים אחידה לכל צרפת שכונתה "קוד נפוליאון". העיקרון  הבסיסי שהנחה את הקוד היה השוויון. בוטלו ההבדלים בין המעמדות.  

בתחום הכלכלה- הקים את ה"בנק של צרפת" ומנגנון מרכזי לגביית מיסים מסודרת.

נפוליאון אפשר לכל אזרח להשתלב עפ"י כישוריו במערכות החינוך, המנהל והכלכלה.

מדיניות חוץ - את רוב זמנו הקדיש נפוליאון למלחמות ולכיבושים באירופה. בעקבות נצחונותיו בשדות הקרב, הוא שלט כמעט בכל אירופה: מספרד במערב עד רוסיה במזרח. לכל מקום שכבש, הביא נפוליאון את רעיונות המהפכה הצרפתית: חופש, שוויון ואחווה. במדינות אלה בוטלו המעמדות, כל האזרחים הפכו שווים בפני החוק וחוברו חוקות חדשות עפ"י עקרונות המהפכה.

אמנם כיבושי נפוליון הביאו לעמי אירופה את בשורת המהפכה, אך ההתנגדות לכיבושים ע"י השליט הזר, הצמיחה גם כוח חדש ורב השפעה- "הלאומיות". בעמים שנכבשו התעוררה הרגשת ההשתייכות לעמים ושאיפה משותפת לעצמאות לאומית. תומכי המשטר הישן במדינות אירופה התנגדו לרעיונות המהפכה.

לאחר שנפוליאון נכשל בניסיון לכבוש את הקיסרות הרוסית, הם התאחדו נגדו והביסו אותו בשדה הקרב. נפוליאון הודח מהשלטון בצרפת והוגלה ממנה. למרות מפלתו, רעיונות המהפכה הצרפתית ורעיונות הלאומיות היכו שורש בקרב עמי אירופה והשפיעו על ההיסטוריה של אירופה עד ימינו. 
