שלטון הטרור בצרפת – 1794-1793   (הדרכה: דליה יוסף)

המהפכה שהחלה דרכה בסימן החירות נטלה בצורה קטלנית את חירותם של צרפתים רבים.  

מנהיג שלטון הטרור היה רובספייר. הוא דגל בהענקת זכות בחירה לכל אזרח ובמתן אפשרות לכל אזרח למלא תפקידים במדינה. לאחר חיסול המלוכה ביקש רובספייר להשיג את השוויון והחירות שהבטיחה המהפכה. הוא סבר כי טרור הכרחי להשגת מטרות המהפכה וקרא למאבק באויבי המהפכה, בתוך צרפת ומחוץ לה. 

במסגרת זו הוקמה "הועדה לשלום הציבור" שתפקידה היה לחסל את מתנגדי המהפכה ולהשליט סדר. מי שנחשד כבוגד הועמד לדין.  

השופטים בבתי הדין המיוחדים לא דקדקו בהליכים – והגיעו הדברים עד כדי כך, שאישה ששמה מאיה מצאה עצמה בתוך קבוצה של 50 נדונות למוות בטעות: הכרוז הבור קרא אותה אל אולם המשפט במקום אישה אחרת בשם מאייט. משמחתה הנדונה על הטעות, השיב התובע הכללי: "מכיוון שהיא כבר כאן – אפשר לקחת אותה". ומאדם מאיה עלתה על הגיליוטינה. 

הגיליוטינה נעשתה סמלו המובהק של שלטון הטרור. 

רובספייר שנא עיתונאים, ורבים מהם הועמדו לדין. אחד, בשם פזן, הואשם בכתיבת המשפט: "בצרפת נוטעים עצי חירות, אך בלי לשים לב לשורשי העץ". לשאלתו של השופט אם אמנם כתב משפט זה, השיב הנאשם: "אינני זוכר, אך אינני סבור שעשיתי זאת". "זה מספיק" קטע אותו השופט, "אין לך זכות דיבור". פזן נידון למוות מיד, בלי שנשאל שנית ובלי שנחקרו עדים. 

הדרך שבה הגיעו רבים מהנידונים אל בית המשפט, אף היא מלמדת על טיבם של המשפטים הללו. פעמים רבות היה זה "הממונה על בטחון הציבור" באזור מסוים, שדיווח על "אזרח לא נאמן". רבים הגיעו לבית המשפט עקב הלשנות שמקורן בסכסוכים פרטיים או בקנאה. איש בשם ברדייה, חייט במקצועו, נשלח אל הגיליוטינה בגלל ששכנו טען ששמע מפיו את המשפט: "כל מי שעובד במשרדי הממשל אינו שווה פרוטה". זקנה בת 72 הוסגרה על ידי שכנים מלשינים, שגילו כי הסתירה כמות קטנה של בד בחדרה. גם היא נדונה למוות באשמת ספסרות. אישה אחרת, הגברת קטיה, התלוננה בשיחה רבת משתתפים כי היא זקוקה לפלך לטוויה, ואחד השומעים מהר להלשין על כי אמרה כי היא זקוקה למלך. 

כך נסעו מדי יום העגלות טעונות נדונים ונדונות למוות מבית הסוהר אל הגיליוטינה. ממתן פסק הדין ועד לביצוע גזר הדין לא עברו בדרך כלל אלא שעות ספורות. יצאו מן הכלל נשים הרות. אישה הרה שיצאה חייבת בדין הועלתה על הגיליוטינה רק לאחר הלידה. הרך שנולד נשלח מיד לבית יתומים. נשים רבות שיקרו, כי הרות הן, כדי להרוויח יום או יומיים של חיים. הנסיכה ממונקו למשל, ניצלה את הזכות וסיפרה כי אכן הרה היא. באותו היום גזזה את שערותיה והבריחה אותן מבית הכלא לילדיה. לתובע הכללי כתבה מכתב: "אני מודיעה לך, שאינני הרה. לא שיקרתי בגלל פחד המוות אלא כדי להרוויח יום של חיים כדי ששערותיי לא יגזזו על ידי התליין. זוהי הירושה היחידה שאני יכולה להוריש לילדיי. זו לפחות צריכה להיות טהורה". 

    משימה: 

1. אלו ערכים ועקרונות חשובים של המהפכה נפגעו ע"י שלטון הטרור – פרטו והסבירו2-3 מהם. 
2. על פי רובספייר "המטרה מקדשת את האמצעים", כלומר, שלטון הרפובליקה מצדיק שימוש בטרור. האם אתם מסכימים או מתנגדים לדרך פעולה זו? נמקו דבריכם. 
3. השב על שאלות 1-2 בראש עמוד 102 (קריקטורה של רובספייר) 
עבודה פורייה !!!
