זאב ז'בוטינסקי 1880 - 1940
לפניכם מידע על המנהיג הציוני זאב ז'בוטינסקי:  
מראשי הציונות ברוסיה. מגיל 7 למד  בגימנסיה. כיהודי, לא קל היה לו להתקבל ללימודים, בשל חוקים מגבילים.כבר בגיל צעיר נמשך אל השירה, הספרות ולימודי השפות.את רוב השכלתו רכש עצמאית והיה לסופר, משורר, מתרגם ועיתונאי. 
במלחמת העולם הראשונה היה ממקימי הגדודים העבריים, שלחמו לצד הבריטים והשתתפו בכיבוש ארץ ישראל מידי הטורקים. היה מראשי ההגנה העצמית במאורעות שהתחוללו בירושלים ב-1920. בשנת 1925 הקים את המפלגה הרוויזיוניסטית ("רויזיה" = בחינה מחדש) ואף עמד בראשה ובראש בית"ר. הוא תבע מן ההנהגה הציונית להכריז כי מטרת הציונות היא הקמת מדינה יהודית בארץ ישראל משני עברי הירדן. ז'בוטינסקי התנגד לדרכה של ההסתדרות הציונית, שלל את "ההבלגה" והדגיש את הצורך במאבק מדיני ודיפלומטי. ב-1935 פרש מן הקונגרס הציוני, הקים את ההסתדרות הציונית החדשה והיה לנשיאה. 
ז'בוטינסקי התיישב בארץ ישראל בשנת 1928 אך חי בה רק שנתיים: בשנת 1930 יצא לביקור בחו"ל, ולא הורשה לחזור לארץ בגלל עמדותיו העוינות כלפי שלטונות המנדט הבריטי. נפטר בניו יורק בשנת 1940. 25 שנה אחר-כך, בשנת 1965, הועלו עצמותיו ארצה ונטמנו בהר הרצל.בירושלים. 

על תנועת בית"ר: בית"ר היא תנועת הנוער של התנועה הרוויזיוניסטית לפני הקמת המדינה, ושל תנועות החרות והליכוד לאחר מכן. התנועה, ששמה הינו ראשי תיבות של "ברית יוסף תרומפלדור", נקראת על שמו של יוסף טרומפלדור, המסמל גבורה יהודית בעת החדשה, ועל שמה של עיר-המצודה ביתר, המסמלת גבורה יהודית בעת הישנה. על מנת לשמר את שמה של המצודה, מאויית השם תרומפלדור בת'.
מטלה: 

חפשו במקור מידע והסבירו את  המושגים הבאים המופיעים בקטע:  

הגדודים העבריים, רוויזיוניסטים, בית"ר, ההסתדרות הציונית, מדיניות ההבלגה, קונגרס ציוני.  
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שאלת אתגר
חפשו במקור מידע והסבירו מה משותף בין המשורר חיים נחמן ביאליק לזאב ז'בוטינסקי (אידיאולוגיה, עיסוק, ארץ מוצא, הקשר בין השניים)?     

עבודה נעימה !!!
