למען השבויים והנעדרים
גלעד שליט: בתאריך 25.6.06 בוצע פיגוע משולב כנגד כוחות צה"ל בגזרת "כרם שלום". במהלך הפיגוע חדרו 7 מחבלים ממנהרה שנחפרה מהשטח הפלסטיני אל תוך שטח ישראל. המחבלים תקפו יעדים של כוחות צה"ל שהיו במקום, ובהם מגדל תצפית, נגמ"ש ריק וטנק. כתוצאה מהאירוע נהרגו שני חיילי צה"ל שהיו בטנק, סגן חנן ברק ז"ל וסמ"ר פבל סלוצקר ז"ל, רב"ט רועי אמיתי נפצע והרביעי, רב"ט גלעד שליט, נחטף ע"י המחבלים. כמו כן נפגעו קל שלושה חיילי צה"ל בקרב עם המחבלים שתקפו את מגדל התצפית. כתוצאה מהקרב נהרגו שני מחבלים והשאר נמלטו חזרה אל תוך השטח הפלסטיני יחד עם החייל החטוף. גלעד מוחזק ע"י החמאס ברצועת עזה. נעשים מאמצים להחזירו חי הביתה – אך לעת עתה ללא הועיל.
למנחה, למדריך ולאנשי החינוך: 
פדיון השבויים תופס מקום רחב בהיסטורית הסבל והרדיפות של עמנו. בדברי ימינו הארוכים עלתה שאלת פדיון שבויים על סדר יומנו לעיתים קרובות מאד, באופנים שונים ומשונים, לא היה דור ולא הייתה עדה שלא התנסו בעניין זה. 
כלל יסודי קבע הרמב"ם: "ואין לך מצווה גדולה מפדיון שבויים" (הלכות מתנות עניים ח', י').  אך כבר הוגבל כלל זה בדברי חז"ל : "אין פודים את השבויים יתר על דמיהם מפני תיקון עולם" (גיטין, מ"ה, ב'). בשני היגדים אלו טמונה הדילמה שדורות התחבטו בה. 
ישראל השקיעה מאמצים גדולים כדי להביא לשחרור שבויים או חטופים, תוך שהיא נכונה לשחרר בתמורה מספר גדול של שבויים או אסירים:
· עסקת ג'יבריל הראשונה בשנת 1983 - החלפת שישה חיילי נח"ל שבויים ב-4,765 מחבלים. 

· עסקת ג'יבריל השנייה בשנת 1985 - במסגרתה שוחררו 1,150 אסירים ועצירים ביטחוניים שישבו בבתי כלא בישראל בתמורה לשחרור שלושה חיילי צה"ל שנתפסו בלבנון בידי ארגונו של אחמד ג'יבריל. 

· החלפת חלקי גופת לוחם השייטת איתמר איליה בשנת 1998 בעשרות מחבלים. 

· עסקת שבויים עם חזבאללה בשנת 2004 - במסגרתה שוחררו 450 מחבלים, ביניהם שייח עובייד ומוסטפא דיראני, בתמורה לגופות שלושה חיילי צה"ל ואזרח אחד חי (אלחנן טננבאום). 

· עסקה עם חיזבאללה ביולי 2008 - במסגרתה שוחררו סמיר קונטאר וארבעה מחבלים אחרים, ובנוסף הועברו 199 גופות של מחבלים לבנוניים,ודו"ח אודות 4 הדיפלומטים האירניים  שנעדרים.בתמורה קיבלה ישראל דו"ח ובו מידע על גורלו של רון ארד, חלקי גופות של חיילי צה"ל שנפלו במלחמת לבנון השנייה ואת ארונותיהם  של אהוד גולדווסר ואלדד רגב  ז"ל, שנחטפו ללבנון ב-12 ביולי 2006.                                                                                            
                                                                                                (מתוך ויקיפדיה)

מערכת החינוך עסקה מספר פעמים בעבר בשאלות הקשות הנובעות מהמחויבות לפדות שבויים ולאתר כל חייל נעדר תוך עידוד של  בני הנוער להיות מעורבים בנושא. 

במלאת 22 שנים לנפילתו של רון ארד, ועם הדאגה הבלתי פוסקת לשאר השבויים והנעדרים –  מן הראוי להעלות שוב לדיון הנושא  עם בני הנוער. למרות שברובו של חודש תשרי בתי הספר נמצאים בחופשה – מומלץ  למצוא זמן לפני או אחרי החגים,  וכן במסגרות חינוך בלתי פורמאליות לעסוק בנושא.
להלן מוצעים מספר חומרים לפעילות חינוכית:
1. הפניה לחומרים שפותחו במינהל חברה ונוער בנושא – בהם מידע רב על השבויים והנעדרים במדינת ישראל והצעות לדיונים ולפעילויות.
2. הפנייה לכתבות ולאתרים ובהם מידע נוסף על השבויים והנעדרים.
3. בכל מרכזי ההדרכה נמצא סרט ובו תיאור המאמצים הבלתי נלאים לאתר את הבנים ולהשיבם הביתה. מומלץ להקרין את הסרט ולערוך דיון בעקבות הצפייה בו. 
בעזרת כל החומרים הנ"ל, ולאחר עיון בהצעות לפעילויות שפותחו במהלך השנים יבחר המורה / המנחה והמדריך את התכנים, הפעילויות והנושאים לדיון המתאימים לכיתתו ולקבוצתו. 
בעיקר אנו ממליצים  לחזק ולדון שוב בנקודות הבאות:

· סולידריות חברתית – להדגיש את היחס של החברה הישראלית כולה לפדות את השבויים ולהשיב את הבנים הביתה. צורך לטפל ללא הפסק בשחרור שבויים ונעדרים באשר הם. 
· סוגיית המחיר - קיימים חילוקי דעות ביחס לדרך, למחיר ולהשפעות של ההחלטות השונות על משא ומתן עתידי לכשיידרש. חילוקי הדעות התגברו לאחרונה בעקבות המחיר הגבוה ששולם לצורך החזרת גופותיהם של אלדד רגב  ואהוד גולדווסר. על בני הנוער להכיר את הדעות השונות על מנת שיוכלו לגבש עמדה אישית לאחר הפעלת שיקול דעת. 
· לעודד את בני הנוער לפעול בנושא – לעודד את בני הנוער לנקוט עמדה פעילה בנושא לאחר הפעלת שיקול דעת. יחד עם זאת תמיד יש לעודד את בני הנוער להביע תמיכה במשפחות הנעדרים והשבויים על מנת שלא ירגישו שהם לבד במערכה. 
מה ברשת 
חוברות ופעילויות העוסקות בנושא
(בפעילויות מידע רב, הצעות לשאלות לדיון, רעיונות לפעילות והפניה למקורות נוספים)
ב 1985, לאחר ההחלטה על שחרור אלף המחבלים תמורת שלושה שבויים ישראלים, בהסכם שנערך עם אחמד ג'יבריל, החזית העממית לשחרור פלסטין, הוצאה לאור בשנית בתשס"ה חוברת בסדרת יד על הדופק:
1. פדיון שבויים – מקורות והדרכה לשיחה ולעיון. 
החוברת עוסקת בבירור שאלת פדיון שבויים לאור ההלכה, באמצעות ארבע הצעות לדיון בנושאים הבאים:

חשיבות מצוות פדיון שבויים 

אין פודים אח השבויים יתר על דמיהם 

הברחת שבויים 

החלפת שבויים 

לכל אחת מההצעות הפניה למקורות תורניים-הלכתיים רלבנטיים .
עוד בחוברת:

מאמר: "פדיון שבויים בחברה היהודית" מאת אליעזר בשן

הפניה למקורות ביבליוגרפיים

מאמרים שנכתבו בעיתונות ב 1985 ושאלות לדיון. (מומלץ מאוד לקרא את הדעות שנכתבו באותם מאמרים ולהשוותם עם הנכתב היום).
ב 2001 הוצאו מספר הצעות לפעילות שעסקו  ב 8 שבויים ונעדרים שהיו באותה תקופה ביניהם רון ארד והשבויים מהקרב סולטן יעקב  ב- 1982:
2. על סדר היום: אמא מחכה בבית – על השבויים והנעדרים
מטרות:

· לשמור את נושא השבויים והנעדרים על סדר היום הציבורי.
· לעורר אצל בני הנוער רגשות הזדהות עם השבויים ועם הנעדרים. 
· לעודד אותם לעשייה למענם במסגרות שונות.
3. קול קורא 
הפעילות מבוססת על קטעי שירה וספרות.

מטרות: 
· לעורך אצל בני הנוער הזדהות עם השבויים, הנעדרים ובני  משפחותיהם.

· מתן אפשרויות לבני הנוער לבטא רגשותיהם בדרכים יצירתיות.
4. על השבויים ועל הנעדרים 
בהפעלה, המיועדת לבתי הספר היסודיים, מביעים המשתתפים את רגשותיהם כלפי השבויים והנעדרים וכלפי משפחותיהם ומתכננים פעילות במטרה להביע  הזדהות וסולידריות.

5. ושבו מארץ אויב -  בעקבות עסקת השבויים
בשנת 2004, בעקבות פדיון גופות שלושת שבויי צה"ל, בני אברהם, עדי אביטן ועומר סוועד מידי החיזבאללה, במחיר שחרורם של מאות מחבלים מבתי הכלא פורסם גיליון "על סדר היום":
מטרות

· לחשוף את המשתתפים לערך פדיון שבויים ולהיבטים עקרוניים שונים במסורת היהודית ובציבוריות הישראלית.
· לעודד את בני הנוער לפעול למען השארת נושא השבויים והנעדרים על סדר היום הציבורי עד להחזרת כולם הביתה.
מה ברשת: אתרים בנושא השבויים והנעדרים

הענף לאיתור נעדרים בצה"ל 
באתר מידע על השבויים והנעדרים, פרטים אישיים על כל אחד מהם, הפנייה לכתבות, פרטים על האירוע בו השתתפו ועוד. 
עמותת "לחופש נולד"
עמותת "לחופש נולד" הינה עמותה ציבורית , הפועלת מטעם ממשלת ישראל, ועיסוקה איתור מידע אודות גורלם של שבויי ונעדרי צה"ל.העמותה פועלת בדרכים מגוונות להשגת כל שביב מידע הנוגע לשבויים ולנעדרים , תוך שיתוף פעולה הדוק עם משפחותיהם וגורמים נוספים בחברה הישראלית. (רוב החומרים שבאתר באנגלית).
אתר דובר צה"ל: עסקות חילופי שבויים  

סקירה על חילופי השבויים שקיימה ישראל ממלחמת השחרור ועד 1998.

העמותה הבינלאומית למען השבויים והנעדרים של צה"ל
העמותה פועלת בארץ ובחו"ל למען השבויים והנעדרים ובני משפחותיהם, במטרה לשמור את הנושא על סדר היום הציבורי. באתר ניתן למצוא את סיפורי החיילים, חדשות, אירועים ופעילויות שונות שמקיימת העמותה.
מה ברשת - מאמרים:
(מומלץ להשוות מאמרים אלו עם הנכתב לפני למעלה מ 20 שנה בעקבות עסקת השבויים עם אחמד ג'יבריל ומופיעים בחוברת "יד על הדופק - פדיון שבויים):

שחרור שבויים - מקורות והצעות לדיון (הוכנו על ידי ישיבת ההסדר בפתח תקווה)

עסקות שחרור השבויים – מלחמה בין ערכים צודקים ומנוגדים, יורם שוויצר, המכון למחקרי בטחון לאומי (נכתב לפני החזרת הגופות של גולדווסר ורגב).
 לקחים מחילופי השבויים, שלמה אבינרי, עיתון הארץ, נכתב בעקבות החזרת הגופות של אלדד רגב ואהוד גולדווסר 
העסקה והחשבון, עיתון הארץ, נכתב בעקבות החזרת הגופות של אלדד רגב ואהוד גולדווסר. 
פסטיבל הדכדוך והחרטה סביב עסקת גולווסר ורגב, עמוס הראל, עיתון הארץ, נכתב בעקבות החזרת הגופות של אלדד רגב ואהוד גולדווסר.
"אולמרט, נצל את המו"מ עם סוריה למען נעדרי סולטן יעקב" - עמותת "לחופש נולד" פנתה במכתב לראש הממשלה, אהוד אולמרט, בבקשה לנצל את המשא ומתן המדיני עם סוריה כדי להשיג מידע על שלושת נעדרי סולטן יעקב. פורסם ב -  17/06/08 23:51 באתר msn
שליט בכל מחיר - עו"ד אופיר צומן הודף בזה אחר זה טיעונים שעלו לאחרונה נגד שחרורו של גלעד שליט, טור אורח | 26/6/2008, NRG
800 יום לשבי גלעד, אביבה שליט: אפשר היה לעשות יותר - בראיון לגלי צה"ל אמרה אמו של החייל החטוף כי היא "אינה כועסת"; משפחת שליט פנתה לנשיא סרקוזי בבקשה לעזרה במו"מ, הארץ, ג'קי חורי ויובל אזולאי, 03/09/08.

מדינה, לא משפחות, התמודדותה של ישראל עם האתגר האסטרטגי של חמאס חורגת מסוגיית גורלו האישי של שליט. את האמת הזאת חייבת הממשלה לומר באומץ לב לציבור - וגם למשפחה, עם כל הכאב. הרי המדינה שולחת חיילים לקרב מתוך מודעות לסיכון הנשקף לחייהם. חיוני להבין כי המדיניות מנוהלת על ידי המדינה, לא על ידי המשפחות. מאת שלמה אבינרי, הארץ, 07.08
יעלון הצדיק ההחלטה להכריז על נעדרי סולטן יעקב כמתים - הרמטכ"ל לשעבר אמר גם כי למיטב שיפוטו צה"ל צריך להנהיג גישה לפיה מודיעים למשפחות של נעדרים רק בסיום הבירורים; ההחלטה לא מומשה בשל התנגדות המשפחות, "הארץ", 13/06/08
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עדי אביטן








