קטעים מתוך טקסט של ליהי לפיד - מדליקים וחושבים 
נדליק נר ונקדיש רגע להודות על מה שאנחנו מקבלים כמובן מאליו. אז לרגע בואו נודה על עצם זה שאנחנו פה. נעיף מבט סביבנו, נביט בפנים של אלה שזוכים לעמוד איתנו, שזכינו להכיר, ונעצור רגע ונודה על שאנחנו עומדים פה, ברגע וביום הזה. ונודה על החיים עצמם. אמן.

נדליק נר כדי להכניס אותנו לפרופורציות: נזכיר לעצמנו לעזוב ולגרש מידי פעם את ההתעסקות בנקודות החושך והקושי הקטנות וכדי שנזכור לחשוב על הדברים החשובים באמת בחיים. לכל אחת ואחד מאיתנו יש בחיים דברים חשובים באמת, דברים ואנשים שמאירים את חיינו, ועליהם עלינו לשמור ולהודות. של יכבו לעולם. אמן.

נדליק נר ונקדיש רגע לאהבה שיש בליבנו. נודה ונברך על היכולת שלנו לאהוב, ונזכור שאהבה היא לא מטבע שעולה ויורד לפי תנודות השוק, אלא מה שאנחנו מרגישים
כלפי יקירינו. על שזכינו לאהוב את משפחתנו, וזכינו לאהוב את חברינו . נדליק נר זה ונבטיח לשמור על העושר העצום הזה שבלהעניק אהבה. אמן.

נדליק נר ונקדיש רגע לשמוח על מה שישי לנו לתת. כל השנה אנחנו מתעסקים במה אנחנו רוצים שיהיה  לנו, במה מגיע לנו ובמה יש לאחרים שאין לנו. ביום זה נעזוב לרגע את המחשבות על מה שאין לנו, ונחשוב על אלה שיש להם פחות . ונודה ונברך על מה שכן יש לנו. על זה שיש אוכל על שולחננו (כי לא לכולם יש) , על זה שיש מי שמחבק אותנו (כי לא לכולם יש) ועל זה שיש לנו את מי לחבק (כי לא לכולם יש). נברך את זה שישי לנו אפשרות לתת. לתת לאלה שזקוקים לכך יותר מאיתנו. אמן.


נדליק נר על האש הבוערת בתוכנו. לכל אחד מאיתנו יש חלום . כל השנה אנחנו רצים ומתרוצצים, שקועים בטרדות האינסופיות של היומיום התובעני שלנו, וכמעט לא יוצא לנו להרים לרגע את הראש, ולהיזכר במשהו שמאד היינו רוצים. משהו שהיה חלום שלנו. שלנו בלבד. משהו שאנחנו מבטיחות ומבטיחים לעצמנו שיום אחד נעשה. ביום הזה נבטיח לעצמנו לעשות את זה. זה לא כל כך קשה, רק צריך לקרב גפרור, והאש שבתוכנו תבער. אמן.
נדליק נר ונפתח את החלון, אפילו אם יש רוח קרה שם בחוץ. כל השנה אנחנו דואגים לד' אמותינו . מנסים לשרוד את אינסוף הדרישות בין העבודה למשפחה, ולא ממש רואים את סביבתנו. ביום הזה נפתח את החלון, ואולי גם את הדלת, ונבטיח להסתכל יותר על סביבתנו הקרובה והיומיומית. אנחנו חלק מחברה, וזכינו להיות מסוגלים להפוך אותה למזמינה ולנעימה יותר. אמן.

נדליק את הנר כדי להאיר את דרכו של גלעד שליט הביתה. כל אחד הוא אור קטן , וכולנו אור איתן. נדליק את הנר, ונחשוב על גלעד ועל הוריו, ומי ייתן ובמהרה יחזור הביתה. אמן . 
