


מבוא  למורה : "כי האדם עץ השדה" 
     ט"ו בשבט אינו יום חג במשמעות הרגילה של המילה. זהו התאריך הקובע לעניין מצוות הנהוגות בפרי העץ: מעשרות וערלה ונטע רבעי. בעיונים שלפנינו אין אנו מתכוונים לעסוק בנושאי ההלכה. עם שובנו לארץ, הפך ט"ו בשבט לחג המסמל את הקשר של העם אל אדמתו ואל ארצו. זוהי הזדמנות טובה לחזק את הקשר בין הילד למולדתו. השבוע שבו חל ט"ו בשבט הוכרז כשבוע שמירת הטבע. שמירת הנוף וטיפוחו של החי והצומח הם חובה על כל אדם מישראל. 
הכרת העצים ומקום גידולם, התועלת שאנו מפיקים מן העצים, הכרת דרכי הטיפול באילנות יכולים לתרום גם לטיפוח הרגש ולהזדהות. העיונים הבאים הם תרומה קטנה למילוי משימה זו. 
     עיוננו הראשון יעסוק בשירו של נתן זך "כי האדם עץ השדה", ובמקורותיו. התלמידים יעבדו תחילה בזוגות אל מול המחשב. מלבד התוכן יתרגלו צביעת קטעים במעבד התמלילים. לאחר שימלאו את שלשת המשימות הראשונות  יתכנסו למליאה והקבוצות יציגו את עמדתן למשימות 2,3. יתאפשר דיון בין הדעות השונות. הצעות התלמידים לבתים נוספים לשיר ייתלו על פלקט מיוחד שיוכן מבעוד מועד. רצוי להשמיע בכיתה קלטת של השיר. החוויה האומנותית תוגבר באמצעות המוזיקה.  
לאחר מכן יעברו התלמידים לעיין  במקורות שירתו של נתן זך. 
בספר דברים פרק כ' נאמר:

 (יט) כִּי תָצוּר אֶל עִיר יָמִים רַבִּים לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ לְתָפְשָׂהּ לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ לִנְדֹּחַ עָלָיו גַּרְזֶן כִּי מִמֶּנּוּ תֹאכֵל וְאֹתוֹ לֹא תִכְרֹת כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה לָבֹא מִפָּנֶיךָ בַּמָּצוֹר:
(כ) רַק עֵץ אֲשֶׁר תֵּדַע  כִּי לֹא עֵץ מַאֲכָל הוּא אֹתוֹ תַשְׁחִית וְכָרָתָּ וּבָנִיתָ מָצוֹר עַל הָעִיר אֲשֶׁר הִוא עֹשָׂה עִמְּךָ מִלְחָמָה עד רדתה. 


לפי פירוש רש"י ברור שיש לקרוא את המשפט: כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה לָבֹא מִפָּנֶיךָ בַּמָּצוֹר? בסימן שאלה בסופו.  וכי  האדם עץ השדה להיכנס בתוך המצור מפניך להתייסר בייסורי רעב וצמא כאנשי העיר? למה תשחיתנו? התלמידים יתרגלו עריכה ופיסוק של קטע. 
קריאתו של נתן זך אינה דומה לזו של רש"י. הוא מסיים את המשפט בסימן קריאה  לצורך דימוי האדם לעץ. האדם דומה לעץ השדה. כמו העץ האדם נגדע, כמו העץ הוא שואף למעלה, כמו העץ הוא צמא למים, מר לי בפה כמו עץ השדה.
בתלמוד הבבלי מסכת תענית דף ז עמוד א   רבי יוחנן מבחין בין עץ מאכל לעץ סרק. אם תלמיד חכם הגון הוא - ממנו תאכל ואתו לא תכרת, ואם לאו - אתו תשחית וכרת. נתן זך אינו מתייחס להבחנה זו.
במדרש בראשית רבה  מדומים העצים לאדם. אמר רבי אחא אף אילני סרק עתידין ליתן דין וחשבון, רבנן אמרי מהכא  (דברים כ) כי האדם עץ השדה מה האדם נותן דין וחשבון אף עצים נותנין דין וחשבון. גם בשירו של נתן זך נוכל למצוא כיוון זה: כמו אדם גם העץ צומח, כמו האדם הוא נשרף באש, כמו האדם הוא נשאר צמא. הדמיון הופך בשיר כמעט לזהות. נושאו של השיר הוא האדם ולא העץ. 
לא ויתרנו גם על הצד היצירתי כגון בעיון אני והעץ. בעיון עצים בארץ ישראל יערכו התלמידים הכרות עם עצי ארץ ישראל. העיון הגפן ותוצרתה הוא דוגמא לעיונים נוספים שהתלמידים או המורים יכולים להכין גם על עצים אחרים. עיון מיוחד ייחדנו לשקד המזוהה עם ט"ו בשבט. בעיון האחרון עסקנו במקומו של ט"ו בשבט בלוח השנה. 

פעילות
. עיינו בשירו של נתן זך "כי האדם עץ השדה". 
כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה  
כְּמוֹ הָאָדָם גַּם הָעֵץ צוֹמֵחַ
כְּמוֹ הָעֵץ הָאָדָם נִגְדַע
וַאֲנִי לֹא יוֹדֵעַ
אֵיפֹה הָיִיתִי וְאֵיפֹה אֶהְיֶה
כְּמוֹ עֵץ הַשָּׂדֶה 
כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה                             
כְּמוֹ הָעֵץ הוּא שׁוֹאֵף לְמַעְלָה
כְּמוֹ הָאָדָם הוּא נִשׂרף באש
וַאֲנִי לֹא יוֹדֵעַ
אֵיפֹה הָיִיתִי וְאֵיפֹה אֶהְיֶה
כְּמוֹ עֵץ הַשָּׂדֶה            
כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה
כְּמוֹ הָעֵץ הוּא צמא למים
כְּמוֹ הָאָדָם הוּא נִשׂאר צמא
וַאֲנִי לֹא יוֹדֵעַ
אֵיפֹה הָיִיתִי וְאֵיפֹה אֶהְיֶה
כְּמוֹ עֵץ הַשָּׂדֶה
אָהַבְתִּי וְגַם שנאתי
טָעַמְתִּי מִזֶּה וּמִזֶּה
קָבְרוּ אוֹתִי בְּחֶלְקָהּ שֶׁל עָפָר
וָמַר לִי, מַר לִי בַּפֶּה
כְּמוֹ עֵץ הַשָּׂדֶה  
כְּמוֹ עֵץ הַשָּׂדֶה
משימות:
1 קראו את השיר.
א. צבעו בצבע אדום את השורה המבטאת את הרעיון המרכזי של השיר.
ב. מצאו בשיר דוגמאות הממחישות  את הרעיון המרכזי וצבעו אותן בירוק. 
2. נתן זך פסימי בגישתו. 
    א. העתיקו לכאן מן השיר ביטויים של פסימיות. 
    ב. האם אתם שותפים לפסימיות של המשורר? נמקו.
3. הוסיפו בית נוסף לשיר.
    *השתדלו לשמור עד כמה שניתן על רוח היצירה של נתן זך. 
נעיין במקורות שירתו של נתן זך.   
בספר דברים פרק כ' נאמר: 
(יט) כִּי תָצוּר אֶל עִיר יָמִים רַבִּים לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ לְתָפְשָׂהּ לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ לִנְדֹּחַ עָלָיו גַּרְזֶן כִּי מִמֶּנּוּ תֹאכֵל וְאֹתוֹ לֹא תִכְרֹת כִּי הָאָדָם  עֵץ  הַשָּׂדֶה  לָבֹא  מִפָּנֶיךָ  בַּמָּצוֹר:
(כ) רַק עֵץ אֲשֶׁר תֵּדַע  כִּי לֹא עֵץ מַאֲכָל הוּא אֹתוֹ תַשְׁחִית וְכָרָתָּ וּבָנִיתָ מָצוֹר עַל הָעִיר אֲשֶׁר הִוא עֹשָׂה עִמְּךָ מִלְחָמָה עד רדתה. 

4. החליפו את הגופן של המילים המדברות על האיסור לכרות עצים. 
    א. מהם העצים המותרים בכריתה?
    ב. צבעו בצבע שתבחרו את הקטע בפסוק המדבר על עצים שמותר לכרות.
רש"י  מפרש את הפסוק  "כי האדם עץ השדה"  כך: 
הרי כי משמש בלשון דלמא. (שמא, וכי). שמא האדם עץ השדה להיכנס בתוך המצור מפניך להתייסר בייסורי רעב וצמא כאנשי העיר למה תשחיתנו:
5. א. ערכו את הקטע מספר דברים ופסקו אותו לפי פירושו של רש"י. 
ב. איזה סימן פיסוק ייתן נתן זך בסוף המשפט שאתם פיסקתם בסימן  שאלה. נמקו!

ג. רשמו בטבלה את השורות שבהן מדמה המשורר את האדם לעץ ואת השורות שבהן
    הוא מדמה את העץ לאדם. 
    ד. ציינו מספר קווי דמיון.
	האדם מדומה לעץ
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רבי שמשון רפאל הירש מבאר את הפסוק: כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה לָבֹא מִפָּנֶיךָ בַּמָּצוֹר כך: 
עץ השדה הוא האדם. תוצרת האדמה היא תנאי לקיומו של האדם, "שחייו של אדם אינו אלא מן האילן" (ספרי) ("עץ השדה" הוא הנושא). ... נראה אפוא  שזו משמעות הפסוק: אל תכרות את עצי הפרי של העיר הנצורה, שכן עצי הפרי מהווים את קיומו של האדם והם כלולים אפוא במסגרת המצור; הם מנויים עם הדברים שרצונך לזכות בהם על ידי המצור. כדרך שלא תצור על העיר על מנת להרוס אותה, כן אל תהרוס את עצי העיר. הם חלק מן העיר הנצורה.
6. א. מהו הנימוק לאיסור כריתת העצים במצור לפי פירושו של רש"ר הירש? 
ב. מהו הקשר בין האדם לעץ לפי פירושו? 
בתלמוד בבלי מסכת תענית דף ז עמוד א אמר רבי יוחנן:
מאי דכתיב  (מהו שכתוב): 'כי האדם עץ השדה', וכי אדם עץ שדה הוא? אלא משום דכתיב (שכתוב) כי ממנו תאכל ואתו לא תכרת, וכתיב אתו תשחית וכרת. הא כיצד? אם תלמיד חכם הגון הוא - ממנו תאכל ואתו לא תכרת, ואם לאו - אתו תשחית וכרת. 
7. א. לאיזה סוג של עץ מדומה בקטע מן התלמוד הבבלי תלמיד חכם הגון? 
    ב. לאיזה עץ מדומה תלמיד שאיננו הגון?  
8. א. מי מדומה למי במדרש בראשית רבה פרשה כו ד"ה ו ויאמר ה': 
   אמר רבי אחא אף אילני סרק עתידין ליתן דין וחשבון, רבנן אמרי מהכא (דברים כ) כי האדם עץ השדה מה האדם נותן דין וחשבון אף עצים נותנין דין וחשבון...
ב.  השלימו את  המשפט. בבראשית רבה פרשה כו  ה--- מדומה ל---.   
9.   המדרש מדמה בני אדם לעצים. 
א. צבע את הקטע שבו קובע המדרש כי העצים הם בני האדם. 
ב. חלק את הפסוק מספר יחזקאל לחלקיו ורשום ליד כל חלק את הזיהוי   שנותן לו המדרש.
ספר יחזקאל פרק י"ז:
 (כד) וְיָדְעוּ כָּל עֲצֵי הַשָֹּדֶה כִּי אֲנִי ה’ הִשְׁפַּלְתִּי עֵץ גָּבֹהַ הִגְבַּהְתִּי עֵץ שָׁפָל הוֹבַשׁתִּי עֵץ לָח וְהִפְרַחְתִּי עֵץ יָבֵשׁ אֲנִי ה’ דִּברתי ועשיתי.  
בראשית רבה פרשה נג  ד"ה: וה' פקד
וה' פקד את שרה כאשר אמר זהו שאמר הכתוב (יחזקאל י"ז) וידעו כל עצי השדה כי אני ה' השפלתי עץ גבוה הגבהתי עץ שפל... אמר רבי ברכיה אני ה' דברתי ועשיתי, והיכן דבר? למועד אשוב אליך ולשרה בן ועשה, וידעו כל עצי השדה אלו הבריות, כמו שנאמר: כי האדם עץ השדה, כי אני ה' השפלתי עץ גבוה זה אבימלך, הגבהתי עץ שפל זה אברהם, הובשתי עץ לח, אלו נשי אבימלך, דכתיב כי עצור עצר ה', הפרחתי עץ יבש, זו שרה, אני ה' דברתי היכן דבר, למועד אשוב אליך, ועשיתי, הה"ד (זהו שכתוב) ויעש ה' לשרה כאשר דבר.
10. הפסוק בספר תהלים פרק פ' מדמה את עם ישראל לגפן: גפן ממצרים תסיע. 
     מדרש ויקרא רבה פרשה לו מציין את תכונות הגפן ואת התכונות המקבילות להן בישראל. 
     ערוך את המדרש בשני טורים. בטור האחד תכונות הגפן ובטור השני את   
     המקבילה בישראל: 
וזכרתי את בריתי יעקוב הה"ד (הדא הוא דכתיב = זהו שכתוב): גפן ממצרים תסיע  (תהלים פ') מה הגפן הזה אין נוטעין אותה במקום טרשים גדולין אלא בולשין אותה מתחתיה ואח"כ נוטעין אותה כך תגרש גוים ותטעיה מה הגפן הזו כל שאתה מפנה תחתיה הרי היא משובחת כך הם ישראל פנית לפניהם כל מלך ואחר כך ותשרש שרשיה ותמלא הארץ מה הגפן הזו אין נוטעין אותה ערבוביא אלא שורות שורות כך ישראל הם דגלים דגלים הה"ד (במדבר ב) איש על דגלו באותות לבית אבותם מה הגפן הזו נמוכה מכל האילנות ושולטת בכל האילנות כך הם ישראל נראים כאלו שפלים בעולם הזה אבל לעתיד לבא הן עתידין לירש מסוף העולם ועד סופו מה הגפן הזו שרביט אחד יוצא ממנו ומכבש כמה אילנות כך ישראל צדיק אחד יוצא מהן ושולט מסוף העולם ועד סופו הה"ד (בראשית מב) ויוסף הוא השליט (יהושע י') ויהי ה' את יהושע (ד"ה =דברי הימים= א יד) ויצא שם דוד בכל הארצות ושלמה היה מושל בכל הממלכות (אסתר ט) כי גדול מרדכי בבית המלך מה הגפן הזה העלים שלה מכסין על האשכלות כך הם ישראל עמי הארץ שבהם מכסין על תלמידי חכמים מה הגפן הזו יש בה אשכלות גדולות וקטנות הגדול מחבירו נראה כאלו נמוך מחבירו כך ישראל כל מי שאחד מהם יגע בתורה וגדול מחבירו בתורה נראה נמוך מחבירו מה הגפן הזו טעונה ג' ברכות כך ישראל מתברכין בג' ברכות בכל יום יברכך ה' יאר ה' ישא ה' מה הגפן הזו יש בה ענבים יש בה צמוקים כך ישראל יש בהם בעלי מקרא בעלי משנה בעלי תלמוד בעלי אגדה מה גפן זו יש בה יין ויש בה חומץ זה טעון ברכה וזה טעון ברכה כך ישראל חייבין לברך על הטובה ועל הרעה על הטובה ברוך הטוב והמטיב על הרעה ברוך דיין האמת מה היין הזה כל מי ששותה ממנו פניו מאירות וכל מי שאינו שותה ממנו שניו קהות כך ישראל כל מי שבא ומזדווג להם סוף שנוטל את שלו מתחת ידיהן מה גפן זו בתחלה היא נרפסת ברגל ואח"כ עולה לשולחן מלכים כך ישראל נראין כאלו מאוסין בעולם הזה דכתיב (איכה ג) הייתי שחוק לכל עמי נגינתם כל היום אבל לעתיד לבא ונתנך ה' עליון דכתיב (ישעיה מט) והיו מלכים אומניך ושרותיהם מניקותיך מה גפן זו עולה על כל מסע ומסע כך ישראל סופרין על כל מלכות מה גפן זו מדלין אותו על גבי ארזים גדולים כך ישראל שנאמר (תהלים פ) כסו הרים צלה מה גפן זו נשענת על גבי קנה כך ישראל נשענין בזכות התורה שכתובה בקנה מה גפן זו השומר שלה עומד למעלה כך ישראל השומר שלהם למעלה שנאמר: הנה לא ינום ולא יישן שומר ישראל (תהלים קכא) מה גפן זה נשענת ע"ג עצים יבשים והיא לחה כך ישראל נשענין בזכות אבותם אע"פ שהן ישנין הה"ד וזכרתי את בריתי יעקב. 
אני   והעץ
עבדו בזוגות אל מול המחשב. 
*שרטטו עץ הכולל: שורשים, גזע, ענפים, עלים, פירות. 
*כל אחד מבני הזוג ירשום על חלקי העץ את הפרטים הבאים: 

על השורשים -  תכונות שיש בו ואשר קבל  מהוריו או מסביו. (תכונות שבאו לך בירושה, או התנהגות שרכשת מהם)
על הגזע - תכונות עיקריות המאפיינות אותו. 
על הענפים - מאפיינים חיצוניים של זהותו.
על העלים - מאפייני התנהגות.
על הפירות - רשמו דעות, השקפות, אמונות שהם חלק מזהותכם האישית. 
לאחר שמולאו הפרטים יבקש כל אחד את תגובת חברו - הסכמה, התנגדות, ספק וכיו"ב.
במליאה:  הצגת  התוצרים  והתגובות.
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