
רבי שמעון בן יוחאי תלמידו של רבי עקיבא. הוא המשיך את מסורת התקופה  של רבי עקיבא ובר כוכבא, תקופת הגבורה וההתעוררות הלאומית. 

כוחו: (על פי תלמוד ירושלמי, מסכת סנהדרין, פרק א' הלכה ב')

אמר ר' אבא: בתחילה היה כל אחד ואחד ממנה את תלמידיו: כגון - ר' יוחנן בן זכאי מינה את ר' אליעזר ואת ר' יהושוע. 

ור' יהושוע את ר' עקיבא ,ור' עקיבא  את ר' מאיר ור' שמעון.  

אמר: ישב ר' מאיר תחילה. נתכרמו פני ר' שמעון (חלשה דעתו שחשש שאין רבו מעריך אותו ומחשיבו).

אמר לו ר' עקיבא: "דייך שאני ובוראך  מכירים כוחך".

המערה: 

פעם אחת ישבו ר' יהודה ור' יוסי ור' שמעון וישב אצלם יהודה בן גרים.  פתח ר' יהודה ואמר: ככמה נאים מעשיה של אומה זו! (של הרומאים) תיקנו שווקים, תיקנו גשרים, תיקנו מרחצאות. ר' יוסי שתק. נענה רבי שמעון בר יוחאי ואמר: כל מה שתיקנו  לא תיקנו אלא לצורך עצמם. הלך יהודה בן גרים וסיפר דבריהם ונשמעו למלכות. אמרו: יהודה שעילה (שסיפר בשבח המלכות) - יתעלה, יוסי ששתק - יגלה לציפורי, שמעון שגינה (שסיפר בגנות)  - ייהרג. 

הלך רבי שמעון ובנו ונתחבאו בבית המדרש. כל יום הייתה אשתו מביאה להם פת וכד של מים וסעדו. כשגברה הגזירה אמר לבנו: נשים דעתן קלה עליהן. שמא יצערוה אנשי המלכות  ותגלה את מקום מסתורינו. 

הלכו והתחבאו במערה. נעשה נס ונברא להם חרוב ומעין שמהם היו שותים ואוכלים. והיו לומדים תורה כל היום. 

ישבו 12 שנה במערה.   בא אליהו הנביא ועמד בפתח המערה, ואמר: "מי יודיע לבר יוחאי שמת הקיסר ובטלה גסירתו?" יצאו וראו בני אדם חורשים וזורעים. אמרו: "בני האדם מניחים חיי עולם ואינם עוסקים כל היום בתורה, ועוסקים בחיי שעה של חרישה וזריעה ועבודת האדמה?" וכל מקום שהיו מביטים בו היה נשרף.   

יצאה בת קול ואמרה להם: "להחריב את עולמי יצאתם חזרו מיד למערה!"

חזרו והלכו וישבו 12  חודש, יצאה בת קול ואמרה: "צאו ממערתכם!" יצאו וישבו על פתח המערה. וכל מקום שהיה ר' אלעזר מכה היה ר' שמעון מרפא. 

ערב שבת עם חשיכה ראו אדם זקן כשהוא אוחז בידו שתי חבילות של הדסים ורץ בין השמשות. אמרו לו: "אלו - למה לך?" אמר להם: "לכבוד שבת". "ולא די לך באחד?" אמר: "אחד כנגד זכור (שמות כ' ח') ואחד כנגד שמור (דברים ה' יב')". 

אמר רבי שמעון לבנו : "ראה כמה חביבות מצוות על ישראל". ונתיישבה דעתם. 

